

LLEGADA DE TROPAS CANADIENSES A RUSIA

Los alemanes reanudan sus ataques en Verdun

LA CUESTION DE IRLANDA QUEDA RESUELTA

BALANCE

Los rusos repiten en Volhynia la misma maniobra que ejecutó en Galitzia Mackensen en mayo y junio del año pasado. Se recordará que el célebre caudillo alemán, sin preocuparse de la presencia, en el Sur de Polonia, de importantes contingentes rusos, que podían flanquearle, avanzó en línea recta, desde las orillas del Dunajec y el Biala, sobre Przemysl y Lemberg.

Ahora, los moscovitas de Brussiloff hacen algo análogo. Han constituido una barrera defensiva en la Alta Volhynia, apoyándola en el Stry medio, desde Rojitché a Tchar-tórysk, y, amparados por ella, adelantan más abajo con toda impetuosidad. Algunos de sus efectivos se han acercado al Stockhod y han ocupado el burgo de Svidnik. Pero indudablemente, el papel de esos elementos de la Alta Volhynia no era apoderarse de Khowel, como se suponía, sino proteger el movimiento sobre Lemberg, que lleva á cabo el grueso del ejército.

Los austriacos de la Alta Volhynia, instalados cerca de Tchar-tórysk, están á 16 leguas de Khowel. Los rusos están á ocho solamente. Sin embargo, esta situación tan extraña prolongaráse algunos días aún.

¿Será verdad que, como sospecha un crítico francés, los rusos del Sur del Pripet esperan á que una columna, que ya ha efectuado algunos ataques demostrativos por Baranowitchi, esté en condiciones de acometer empresas más serias, para asaltar Khowel y seguir en línea recta á Brest Litowski?

La marcha sobre Lemberg es hecha por la vía férrea de Dubno y por el Strya medio. Pero, como sucede siempre, uno de los destacamentos combinados ha progresado más que el otro. Saliendo de Dubno, el volhyniano ha llegado á Radziwilow, casi á las puertas de Brody, en plena frontera. El otro, el galitziano, luego de pasar el Strya, ha avanzado penosamente unos diez kilómetros en dirección al Zlota Lipa; mas su misión será facilitada por los extraordinarios y rápidos progresos del ejército ruso de Bukovina.

Este ejército ruso, que opera al Sur del Dniester, ha destruido á las divisiones bukovinas de Pflanzler-Baltin, ha cortado las comunicaciones entre Kolomea y Czernowitz, ha pasado el Pruth, ha invadido el valle de Tcharnaia, ha tomado Czernowitz, Sinyatin y Forodenska, y últimamente ha franqueado el Sereth.

Los austriacos de la Bukovina se han replegado á los Cárpatos. Hungría está amenazada de nuevo.

Hay otra columna moscovita que ha adelantado mucho también. Nos referimos á la que tomó Lutsk y se encamina á Vladimir-Volinsky. Las últimas noticias la situaban en Zaturtz. Pero ciertos indicios permiten afirmar que hay fuerzas rusas en las cercanías de Sokal, cabeza de una de las líneas férreas galitzianas que acaban en Lemberg.

¿Qué harán los austroalemanes? Hindenburg les ha enviado, junto con algunos refuerzos, á su jefe de Estado Mayor. Es probable que Linsingen y el Arcohiduque Federico mediten una concentración general en el Bug y el Zlota Lipa. Pero los rusos, en Bukovina, han pasado el Sereth, como ya hemos dicho. Comienza, pues, la segunda fase de la gran maniobra de Brussiloff. Quizá hayan terminado los preparativos de la respuesta austrogermánica.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Violentos ataques alemanes.

PARIS, 23. Parté oficial de las veintitrés: «En la orilla izquierda del Mosa el bombardeo con granadas de grueso calibre ha continuado todo el día en la región de la cota 394, en Mort Homme, y contra nuestras segundas líneas en el sector de Chantancourt. En la orilla derecha, á consecuencia de violentas preparaciones de artillería en la noche última, los alemanes, á partir de las ocho de la mañana, dirigieron una serie de ataques ofensivos de gran magnitud en un frente de cinco kilómetros, aproximadamente.

Desde la cota 321 hasta el Este de la batería de Damloup los ataques con grandes efectivos se han sucedido con encarnizamiento extremo, á pesar de las pérdidas enormes que nuestros tiros de contención y los fuegos de nuestras ametralladoras causaban al enemigo; entre la cota 321 y la 320, después de varios asaltos infructuosos, los alemanes lograron tomar nuestras trincheras de primera línea y la obra de Thiaumont.

Un poderoso ataque alemán, que había logrado llegar hasta el pueblo de Fleury, fué rechazado por un vivo contraataque de los nuestros.

Los ataques dirigidos contra el bosque de Vaux, Chapitre, Fumin-le-Chenois y la batería de Damloup se estrellaron ante nuestros

fuegos, y fueron completamente rechazados. En Woevre, lucha de artillería bastante viva en el sector de Moulainville. Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

Ataques aéreos.

Aviación.—En la noche del 22 al 23 de junio, nuestra aviación ha efectuado varias operaciones de bombardeo en la región del Norte de Verdun.

Las estaciones de Grand Pré, Longuyon, Mantillois y Audun-Roman recibieron numerosos proyectiles de grueso calibre, así como los acantonamientos de la región de Azannes y Montfaucon.

En la estación de Longuyon se declaró un violento incendio.

Un depósito de municiones enemigo, situado en el Norte de Briuelles, estalló al caer nuestros proyectiles, declarándose cinco focos de incendio, que hemos podido comprobar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

En la tierra y el aire.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 23. Gran Cuartel alemán:

Frente occidental.—Al Este de Iprés hicimos fracasar un intento de ataque enemigo. Las patrullas alemanas han hecho unas docenas de prisioneros y han cogido varias ametralladoras en las acciones que han tenido lugar en Lihons y Lassigny. Los ataques franceses contra nuestro sector occidental del fuerte de Vaux y contra nuestras trincheras han sido rechazados. Aquí hemos cogido el 21 de junio cuatro oficiales y más de cuatrocientos soldados. Ayer fueron atacados por los aviadores enemigos Carlsruhe y Mulheim.

Daños de carácter militar no se podían ocasionar en esos puntos, ni se han ocasionado tampoco. Los atacantes perdieron cuatro aparatos. A la vuelta tuvieron que aterrizar uno en Miederlauterbach y otro en Lembach; los pilotos fueron hechos prisioneros.

Ambos aparatos fueron obligados á descender en combate aéreo. En esta ocasión derribó el oficial Hohendorf el sexto avión. Además, hubo combate con aviadores enemigos en la región de Iprés, al Este de Hulluch, en Lancon y al Sur de Grandpre (cerca de Merschein).

En conjunto, perdieron nuestros enemigos nueve aparatos. Además han atacado nuestros aviones las posiciones militares de Saint Eloy, así como los alrededores de Verdun.

Contra los rusos.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—En Beresina, al Oeste de Badanoro, cayeron en nuestro poder 45 prisioneros, dos ametralladoras y dos cañones-revólver.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Las débiles divisiones del enemigo que avanzaron al Noroeste de Osaritschi contra las posiciones del canal, fueron sangrientamente rechazadas.

Ejército del general von Linsingen.—A pesar de los ataques enemigos, avanzamos al Oeste y Sudoeste de Luck. En el frente al Este de la línea Berestecz Koy-Brody rechazamos fácilmente los ataques rusos.

Nada nuevo del ejército del general duque de Bothmer.

Frente balcánico.—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques rechazados.

VIENA, 23. (Frente ruso.) Ayer rechazamos en Gurauenera los ataques rusos. Al Sur del Dniester no hay acontecimientos de importancia. Al Oeste de Wesnigweid atacó el enemigo nuevamente con importantes columnas, pero fueron rechazadas por el fuego de la artillería y por combates con la infantería alemana y austrohúngara, sufriendo graves pérdidas.

En Turkange rechazaron nuestras tropas un ataque nocturno de los rusos. Las tropas austroalemanas que combaten en Volhynia, al Nordeste de Crokoloesti llegaron á la línea Lokaez y Kiselen y en Skul hicieron nuevos progresos.

Tanto en este sector como en Káolki fracasaron repetidos contraataques de los rusos. Frente italiano y Balcanes.—No ha cambiado la situación.

Contra los rusos.

NAUEN, 24. Comunicado de Viena: **Teatro ruso de la guerra.**—En el valle de Czermost, los rusos avanzan sobre Kutí.

Fuera de esto, ningún cambio en la Bukovina y Galitzia oriental.

El enemigo lanzó ayer violentos y repetidos ataques, que fueron todos rechazados, contra las posiciones austrohúngaras al Sudeste y Norte de Radziwillow.

cojieron más de 400 rusos prisioneros y cuatro ametralladoras.

En el sector Stochod-Styr fracasaron varios enérgicos ataques del enemigo.

Contra los italianos.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer hubo fuego de artillería en el sector Norte de la meseta de Doberdo, llegando en algunos momentos á adquirir gran intensidad.

La infantería enemiga repitió sus ataques contra las posiciones austrohúngaras al Sudeste de Mrzli, ataques que fueron rechazados.

En el sector de Plocken empezaron hoy temprano varios combates de artillería.

En el frente de las Dolomitas fracasaron nuevos ataques italianos contra Corda del Ancona.

Igual suerte corrieron ataques aislados del enemigo en la zona de Primolano.

En la región de Ortler las tropas austrohúngaras ocuparon varias altas cimas en la frontera.

Teatro Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación.

Bombardeos aéreos.

Acontecimientos en el mar.—En la noche del 22 un grupo de hidroaviones bombardeó con éxito las posiciones enemigas de Montfalcone.

El 23 por la mañana una escuadrilla de hidroaviones atacó Venecia. Bombas de gran calibre fueron lanzadas sobre los fuertes de Nicolo y Alberoni, sobre la fábrica del gas y especialmente sobre el arsenal, habiéndose observado numerosos blancos y causado importantes incendios.

Los aviones fueron cañoneados violentamente, pero sin efecto, regresando indemnes. Firmado: *Alto mando.*

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Poblaciones ocupadas.

POLDHU, 24. El parte de Petrogrado de esta tarde anuncia que después de una preparación de artillería, los alemanes intentaron tomar la ofensiva en varios sectores al Sur de Dwinsk; pero no obtuvieron éxito.

En todo el frente del general Brussiloff, especialmente en Radgivilow, el enemigo sigue recibiendo refuerzos de los frentes italiano y francés.

Continúa la ofensiva rusa en Bukovina. Los rusos han ocupado los pueblos de Gura, Humara, Stracia, Sarsch, Oeste de Radoutz y Wischnitz, cerca de Kutí.

Durante la persecución fueron hechos prisioneros 800 enemigos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Cañones y ataques.

ROMA, 23. Oficial. El día 23, en Vallarsa, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones más allá del río Romini (al Este del Monte Mezzana) y sobre las alturas de Lora (al Oeste del Monte Pabubio).

Se tomaron armas, municiones y bombas al enemigo.

En todo el frente de Posina á Astico, acción de ambas artillerías.

Se rechazaron ataques de destacamentos enemigos en las zonas de Campiglia y del Monte Spiu.

En la meseta de Asiago continúa nuestra presión contra las posiciones enemigas.

En Carnia y sobre el Isonzo, actividad de las artillerías, particularmente intensa en el Alto de But.

Nuestra artillería provocó en varios puntos explosiones é incendios en las líneas enemigas.

miento ofensivo que acababa de ejecutar en la orilla derecha.

No estando terminado el combate, conviene esperar la continuación antes de prejuzgar nada; pero es incontestable que los alemanes esperaban de la nueva y formidable ofensiva mejor resultado que la evacuación de algunos centenares de metros de trincheras avanzadas y un puesto de vanguardia.

No demos, pues, más importancia que la que merece á las oscilaciones inevitables de la batalla, que sólo tienen una influencia relativa en el final.

Este depende de otros acontecimientos que pueden, que deben llegar aún á su tiempo, y que los alemanes no evitarán aun queriendo adelantarse á ellos.

SUIZA Y ALEMANIA

Las relaciones comerciales.

LYON, 23. Los delegados del Consejo federal suizo han llegado á Francia para tratar con los representantes de los Gobiernos aliados respecto á la exigencia del Gobierno alemán de que Suiza abastezca á Alemania.

El *Echo de Paris* dice que esta pretensión del Gobierno alemán debe explicarse del siguiente modo:

Un Tratado hecho entre Suiza y Alemania promete á Suiza que recibirá sin condiciones en tiempo de guerra los abastecimientos alemanes de que tuviese necesidad; por otra parte, un acuerdo firmado entre Suiza y los aliados estipula que ciertas mercancías importadas á Suiza á través de los territorios aliados no deben ser reexportadas á Alemania.

Los alemanes quieren hacer que Suiza falte á su palabra, y le dicen que les entregue las mercancías que está comprometida á no mandarlas, ó de otro modo ellos no le darán el carbón que le tienen prometido. Han fijado un plazo para la contestación.

De este modo, dice el periódico, los alemanes quieren abastecerse en una nación neutral que nosotros abastecemos; es decir, que en definitiva, seríamos nosotros mismos los que abasteceríamos á Alemania, y esto sería un colmo.

LOS BALKANES

Los búlgaros.

MILAN, 23. Según un telegrama de Salónica al *Secolo*, el ejército búlgaro se ha concentrado en la llanura de Monastir.

Por estar las comunicaciones interrumpidas, no se tienen noticias de Cavala.

Rumania.

NUEVA YORK, 23. El *New York Times* pregunta si la toma de Czernowitz influirá para la entrada de Rumania en la guerra.

Añade que si la neutralidad hasta ahora ha enriquecido á dicha nación, pudiera ocurrir que esa misma actitud llegue á ser causa de su ruina, pues lo que hasta ahora la vale beneficios y halagos se trocará en odios y pérdidas.

Las elecciones en Grecia.

ATENAS, 22. Un decreto disolviendo el Parlamento va á ser publicado inmediatamente.

Las nuevas elecciones se celebrarán á fines de julio.

Fuerte evacuado.

SALONICA, 24. La guarnición griega del fuerte Leapetradite, al Norte de Verres, lo evacuó el día 22, según instrucciones recibidas de Atenas.

Actividad de los aviones aliados.

SALONICA, 23. En la noche del 19 al 20 nuestras escuadrillas aéreas de bombardeo arrojaron proyectiles sobre los campamentos enemigos de las estaciones férreas de Strumica y de Davidovo, Ludova, Jenikov, Smolari, Dracevo, Konauen y Rupel.

En la mañana del 19 una escuadrilla ha arrojado bombas incendiarias sobre las cosechas búlgaras, al Norte de Rupel.

El día 20, una importante escuadrilla francoinglesa ha bombardeado los establecimientos militares de Gumuldjiva.

En la noche del 20 al 21 nuestros aviones han bombardeado los campamentos enemigos de Velés.

En fin, en la mañana del 21, uno de nuestros aviones ha atacado á tres aviones enemigos que se dirigían á Salónica, y los obligaron, tras un vivo combate, á regresar á sus líneas.

ALEMANIA POR DENTRO

Desórdenes en Essen.

LONDRES, 23. Desde Amsterdam telegrafian al *Morning Post* lo siguiente: «A consecuencia de la crisis de las subsistencias se han producido serios desórdenes en algunos barrios de Essen, en los que las mujeres han asaltado los comercios.

La Policía se ha visto obligada á intervenir para sofocar los disturbios.»

En Alemania del Sur.

AMSTERDAM, 23. Una violenta tempestad de granizo, acompañada de inundacio-

nes, ha causado enormes daños en las cosechas húngaras. En algunos sitios de Rumania varias aldeas están cubiertas por las aguas. En el Norte de Alemania continúa el tiempo frío y húmedo, y como acaba de comenzar el período activo y crítico de la recolección, hay viva inquietud, aunque hasta ahora parece que los daños no son importantes.

En Alemania del Sur, los daños causados en las cosechas son muy importantes; los campos de centeno han sido totalmente tumbarados por el granizo.

El heno ha mejorado con las lluvias.

La *Gaceta de Colonia* dice á propósito de esto: «Actualmente atravesamos la crisis interior que nuestros enemigos esperan desde el principio de la guerra.»

LA OFENSIVA RUSA

Los austriacos se fortifican en los Cárpatos.

ROMA, 23. Los austriacos se refuerzan apresuradamente en las fortificaciones de los Cárpatos, temiendo el peligro de la invasión rusa.

Alemanos al frente ruso.

LONDRES, 23. Dicen de La Haya que por Aquisgran pasaron cien trenes alemanes que van al frente ruso.

El plan de los alemanes.

PETROGRADO, 23. El *Invalido Rusa* ha publicado un artículo del coronel Clerget describiendo la situación en términos claros. Hablando del duelo de artillería proseguido durante algún tiempo con intensidad creciente en el Norte, dice que se han notado algunos reconocimientos de la región, entre Dwinsk y Smorgon.

Hace resaltar que mientras los alemanes han transportado tropas procedentes de otros puntos del frente, no han llevado ninguna fuerza á esa región.

«Es inverosímil—añade—que después del combate naval de Jutlandia traten los alemanes de asegurar nuevamente el dominio del Báltico para reanudar las operaciones contra el frente Riga-Dvina, que ha dejado de ser importante para ellos. Más verosímil es que sea elegido el triángulo Dwinsk-Vilna-Minsk, pues les ofrece mayores probabilidades de éxito si se creen necesitados de realizar un esfuerzo ante el desastre de su aliada.»

El coronel Clerget continúa diciendo:

«La guerra tiene que ser ganada por los hombres y no por el dinero. Hemos visto cuanto se ha hecho en materia de táctica y todo puede seguirse haciendo. La victoria será concedida á los que puedan resistir más cantidad de soldados. Y no hay duda alguna en que esa ventaja está de nuestra parte.»

Comentarios rumanos.

BUCAREST, 23. La *Independencia Rumania* escribe, con motivo de la ofensiva rusa, lo siguiente:

«Esa ofensiva ha sido emprendida con fuerzas considerables y material abundante. Durante estos últimos días, los progresos rusos han sido algo más lentos, lo que no debe sorprender porque una ofensiva ininterumpida y de violencia extraordinaria sobrepasa la resistencia de las tropas.»

Dada la potencia de los ejércitos que combaten, no puede pensarse en un avance rápido.

En su primer empuje, los rusos han ganado en Volhynia unos 50 kilómetros en ocho días. Sería temerario, cualesquiera que sean las fuerzas moscovitas, suponer que pudieran conservar indefinidamente tal velocidad.

La batalla, en efecto, será larga.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Sobre la entrada del «U-35» en Cartagena.

PARIS, 23. El «Echo de Paris», refiriéndose al incidente de Cartagena, dice que éste demuestra una vez más la insuficiencia de las Convenciones internacionales anteriores á la guerra.

Estipulan que un buque de guerra pueda estar en un puerto neutral (á condición de no volver á un puerto de esa nacionalidad antes de tres meses) y que puede embarcar bastante combustible para llegar á su más próxima base.

«Cuando se trata—dice el «Echo de Paris»—de un buque que navega á la superficie, esas estipulaciones son muy admisibles; permiten simplemente al buque regresar á su puerto sin darle la posibilidad de hacer las excursiones, exponiéndose, por el contrario, á un ataque de los cruceros que le acechan.»

Cuando se trata de un submarino, la situación es diferente: el submarino embarca un combustible líquido que es difícil medir, cuanto puede, con una manga á bordo de otro buque de su nacionalidad, tomar ese combustible, lo que parece haber sido el caso en Cartagena.

El eventualamiento de un submarino es, pues, un modo de asistencia prestada á favor de la guerra á la Potencia á que pertenece el submarino.

El Gobierno español es tanto más de esperar, que ha protestado siempre, hasta

ahora, de haber dejado aprovisionarse en su territorio a los submarinos alemanes.

LONDRES, 23. De Copenhague dicen que el vapor danés «Hebe Nexos», cargado de madera, que no es contrabando, fué capturado hoy por un buque de guerra alemán, a la entrada del Sund, delante de Falsterbo. El submarino de Cartagena. PARIS, 23. Le Temps escribe: «La visita de un submarino alemán a Cartagena, que no puede originar ningún incidente diplomático, ha sido ordenada para borrar el efecto desastroso de la batalla de Jutlandia y presentar en un puerto neutral una manifestación de la vitalidad de la Marina teutona.»

AMSTERDAM, 23. Los vapores holandeses que hacen el servicio y el tráfico de Indias, vuelven a utilizar la ruta del Canal de Suez.

Aeroplano alemán, destruido. ESTOCKOLMO, 23. Según telegrama de Svenska Dagbladet, un vapor sueco ha recogido en el Categat, entre Lasee y Anhol, a un avión alemán, cuyo aparato había sido destruido por un submarino inglés. Se trata evidentemente del combate ya telegrafiado. Detalles complementarios informan que el submarino en cuestión combatió contra dos aeroplanos alemanes, de los cuales uno fué destruido, mientras que el otro logró huir.

Más submarinos en el Mediterráneo. BARCELONA, (Sábado, tarde.) Esta mañana, a las diez y media, ha llamado la atención de los que se hallaban en el puerto la entrada de dos pequeñas embarcaciones, una a la vela y otra a remo, tripuladas por gente desconocida de los que habitualmente frecuentan los muelles.

Los tripulantes se dirigieron al desembarcadero del muelle de la Piz, y allí preguntaron por las autoridades de Marina. Al ser interrogados manifestaron que eran naufragos de un velero italiano que a las seis de esta mañana había sido echado a pique a quince millas del puerto por un submarino.

Según relataron, tripulaban el velero de 2.000 toneladas, de la matrícula de Génova, denominado Saturnino Fanni. Procedía el buque de Buenos Aires, con cargamento de corteza de quebracho, y debía rendir viaje en Génova.

Iba, como de costumbre desde que han hecho actos de presencia los submarinos de las naciones centrales en el Mediterráneo, todo lo más cerca posible de la costa. A las seis de esta mañana, hallándose el buque a una distancia de quince millas del puerto, al Nordeste, a la vista de Barcelona próximamente, vieron surgir del agua un submarino, que arboló bandera austriaca y les intimó para que se detuvieran.

El capitán del velero, después de ser interrogado, recibió la orden de abandonar el buque con toda su tripulación, equipajes y valores. No les fijaron plazo para el traslado. Los del submarino, mientras tanto, recorrieron el buque y se incautaron de la documentación.

Los tripulantes echaron al mar una barca de salvamento con su vela, en la que, además de los equipajes, pusieron agua y provisiones, y una canoa. Tomaron pasaje en el bote y se apartaron del buque. Entonces el submarino, con el cañón de cubierta, disparó seis cañonazos contra el Saturnino Fanni, debajo de la línea de flotación, en la que abrieron ancho boquete, por el cual penetró el agua é hizo hundir el buque en pocos minutos.

Terminada la faena, desapareció el submarino. Los tripulantes se dirigieron al puerto, donde llegaron a las diez y media. Después de desembarcar fueron a la Comandancia de Marina, prestaron declaración y quedaron a disposición del Consulado de Italia.

VAPOR ITALIANO A PIQUE

A 30 millas de Vinaroz. CASTELLON, (Sábado, tarde.) A 30 millas del puerto de Vinaroz un submarino con bandera austriaca torpedó ayer tarde al vapor italiano «Giuseppa». La tripulación ha llegado en dos botes del mismo vapor, convoyándolos durante dos horas el submarino. Al llegar a las aguas jurisdiccionales, los tripulantes del submarino indicaron a los naufragos que tomaran la dirección de Vinaroz. El buque italiano hundido desplazaba 2.800 toneladas, iba en lastre y se dirigía a Norte América. El submarino recogió la documentación del barco y disparó contra éste dos cañonazos y un torpedo. Los tripulantes se hospedaron en la posada de San Pedro, y les han atendido las autoridades de Vinaroz y el vicecónsul de Italia.

EL VAPOR «HERAULT» A PIQUE

Un muerto y dos heridos graves. CASTELLON DE LA PLANA, (Sábado, mañana.) A 60 millas de esta costa un submarino alemán ha torpedado al vapor «Herault», de la Compañía Transatlántica de Marsella. La corbeta de guerra «Nautilus», que iba navegando por aquella zona, dióse inmediata cuenta de lo sucedido, y forzando sus máquinas llegó al lugar en que se hallaba el vapor «Herault» y recogió los naufragos, trayéndolos a este puerto, quedando instalados el capitán y cinco oficiales en una fonda, y treinta marineros en diversas casas de huéspedes. A consecuencia del torpedamiento resultaron un muerto y dos heridos graves. Estos heridos quedaron a bordo de la «Nautilus». El gobernador civil, el cónsul francés y el ayudante de Marina han visitado al capitán del «Herault», ofreciéndole incondicionalmente. El gobernador civil ha dispuesto que se preste auxilio a los heridos, ordenando cuanto es necesario para ello; pero como en la «Nautilus» hay médico, se ha dejado a la discreción de éste el desembarcarlos. El vapor «Herault» tardó mucho en hundirse. Los cañones del submarino tienen un alcance de siete kilómetros, mientras el vapor llevaba un solo cañón de cuatro kilómetros de alcance. La «Nautilus» ha quedado a una milla del puerto. El cónsul francés ha telegrafiado al de la misma nacionalidad en Valencia, pues los tripulantes desean marchar a Barcelona. Ha venido con ellos un niño ruso.

En tres botes han llegado las ropas y cuantos efectos han podido recoger los naufragos. Desde el Grao han venido acompañados los tripulantes por un oficial de la «Nautilus» y el sargento de la Guardia Civil de aquel puesto. Declara el capitán. CASTELLON DE LA PLANA, (Sábado, mañana.) El capitán de «Herault» está declarando ante el cónsul de su país. «El bombardeo—dice—fue hecho a diez kilómetros de distancia, pues el submarino montaba dos cañones de gran alcance. Un proyectil cayó en el depósito de máquinas, causando la muerte de un fogonero é hiriendo a dos hombres. El sumergible alemán se acercó, preguntando si había heridos; y al contestarle afirmativamente, dió lo necesario para la curación.»

A Barcelona. CASTELLON DE LA PLANA, (Sábado, tarde.) La corbeta Nautilus ha zarpado con rumbo a Barcelona, llevando los dos heridos de la tripulación del Herault. Los demás tripulantes han marchado por ferrocarril a Barcelona, desde donde se dirigirán a Marsella. Cincuenta y cuatro kilos de carne en conserva que pudieron salvar en un bote los han donado al comedor de pobres. Según ha manifestado el capitán, el tor-

pedamiento ocurrió a treinta millas del cabo de San Antonio, a las tres de la madrugada de ayer. El vapor Herault se dirigía a Orán.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que se había recibido un telegrama del gobernador de Castellón, diciendo que la corbeta «Nautilus» ha fondeado en aquel puerto, conduciendo a treinta y seis naufragos del vapor francés «Herault», hundido por un submarino alemán a sesenta millas de aquel puerto. Dichos tripulantes han desembarcado después de haber sido muy bien atendidos en la «Nautilus». A bordo han quedado otros dos tripulantes que se encuentran gravemente heridos y que serán desembarcados en cuanto lo permita su estado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hallazgo de un cadáver. LONDRES, 23. En la costa de Jutlandia ha sido hallado el cadáver de un aeronauta alemán, que debió pertenecer, según parecen indicarlo documentos encontrados en sus ropas, al dirigible Z-19, que derribaron los cañones holandeses.

EL bombardeo de Venecia.

ROMA, 23. La Agencia Stefani da cuenta de una incursión aérea sobre Venecia. Unos aeroplanos enemigos volaron ayer sobre aquella ciudad, dejando caer varias bombas. Hay que lamentar la muerte de seis personas, resultando heridas otras varias. Las bombas causaron además ligeros daños en algunos edificios. Aviajador heroico. LYON, 24. El subteniente aviador francés Ningsser ha derribado su octavo avión. Con este motivo el «Journal» recuerda la carrera militar del joven héroe. Ha estado en el segundo de husares; reveló su sangre fría y su valor durante la retirada de Charleroi, poniendo fuera de combate a oficiales alemanes que ocupaban un auto que acababan de quitar a los franceses. Este fué un hermoso acto de audacia que le valió la medalla militar.

A principios de 1915 obtuvo su plaza de aviador. Desde el mes de abril hasta el mes de agosto, luchando y bombardeando, ha estado cuatro veces a las órdenes del ejército. Antes de fin de año había derribado tres aparatos enemigos. Le nombraron caballero de la Legión de Honor. Poco después dió una terrible caída desde 200 pies de altura; se destruyó la mandíbula, se hirió la cabeza y con las costillas rotas y los músculos de las piernas destrozados estuvo cinco días sin sentido. Un mes después, Ningsser se paseaba por el hospital con muletas, un aparato le sostenía las mandíbulas y le hablaban curado el paladar. Reformado y curado, volvió a alistarse, rehusando un permiso de convalecencia de tres meses, subió a su avión el 29 de marzo de 1916 y se unió a su escuadrilla. En menos de una semana derribó dos aviones alemanes y un «drachon», lo que le valió lo citasen con admiración. El 25 de abril lo vuelven a citar por haber atacado solo tres aviones enemigos y haber derribado uno de ellos. El 27 de abril combatió con una escuadrilla de seis aparatos de caza, tres «fokkers» y tres L. V. G. Atacó al último, cayó sobre él, le ametralló y le derribó. Es el séptimo de sus adversarios que ha caído en las líneas francesas. Pero entonces los cinco aviones restantes le rodearon, silbando a su alrededor más de mil balas. Entonces tuvo la idea genial de aterrizar hacia las líneas francesas y dejar solos a sus enemigos; desconcertados, tuvieron que dejar de disparar para no destruirse unos a otros. Ningsser llegó con 28 balas en su aparato, siete en el motor, del que sólo funcionaban cinco cilindros; una bala había atravesado su casco y otra la barquilla. He aquí al héroe de veinticuatro años que, herido gravemente al bajar de su aparato, anda con grandes dificultades.

LOS ITALIANOS

La resistencia italiana. COLTANO, 24. El boletín de guerra austriaco, que desde hace algunos días señala sencillos ataques de los italianos, afirma que el 22 no ha habido ningún acontecimiento de importancia. Esto, que parece tan sencillo, es en realidad una insinuación que tiende a disminuir cerca de los aliados el valor de la contraofensiva italiana. Esta afirmación austriaca parece justificada por el hecho de que los boletines de Cadorna, aunque hablan de combates encarnizados, no señalan resultados sensibles. Es, pues, necesario explicar la importancia de la acción italiana, que a causa de las dificultades del terreno en que se desarrolla y de los objetivos a que aspira, atrasa enormemente las operaciones y se diferencia muchísimo de las otras operaciones que se llevan a cabo en los demás teatros de la guerra europea. En efecto, no puede compararse de ningún modo a ellas. La zona del Trentino en la cual resisten los austriacos con más tenacidad es la de Sette Comuni, que es una vasta meseta, sobre la cual, alrededor de una hondonada central, la de Asiago y de Altió, se elevan crestas montañosas que tienen en general flancos escarpados, llenos de frondosos bosques, y que están cortados por numerosos barrancos, sin agua en la estación seca. Por estas razones, la meseta no se presta a maniobras de grandes masas ni al desplazamiento de artillerías numerosas y de grueso calibre; es más bien un terreno favorable para acciones de pequeños destacamentos y para el fuego de las ametralladoras. Para avanzar en semejantes condiciones es preciso despejar el terreno de todas las posiciones del enemigo, que encuentra en todas partes puestos favorables para una defensa encarnizada. La dificultad de orientación y la oscuridad del terreno facilitan las sorpresas y hacen necesarias prolongadas detenciones para asegurar la comunicación de los ejércitos y vencer la resistencia enemiga. Es preciso añadir a esto la dificultad de los aprovisionamientos, que deben hacerse exclusivamente a hombros, y que por esto son muy lentos, pues los depósitos que tienen que estar situados cerca de los caminos quedan muy lejos. La falta de agua en la estación actual complica de una manera especial los transportes y aumenta las privaciones de las tropas. Después de esto no hay que asombrarse de que los italianos avancen lentamente, aunque seguramente, contra un enemigo que resiste fortísimamente, y que no vacila en sostener a sus tropas en sus posiciones. También hay que considerar que en ese mismo terreno la impetuosa ofensiva austriaca de los primeros días ha ido perdiendo poco a poco todo su vigor hasta llegar al cansancio. Con el fin de evitar las dificultades que presenta la zona Norte y Nordeste de Asiago, el enemigo, después de los sangrientos combates librados al Este de Campo Mulo, ha preferido dirigir sus esfuerzos contra el borde meridional de la cuenca, sin conseguir romper, ni siquiera debilitar, la sólida resistencia de los italianos.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES El de la tarde de hoy. PARIS, 24. Parte oficial del medio día: En la orilla izquierda del Mosa, la lucha de artillería se ha mantenido muy intensa en el bosque de Avocourt, en la cota 304 y en el Mort-Homme. Los ataques alemanes con granadas contra nuestras posiciones de la cota 304 han sido rechazados. En la orilla derecha, la batalla ha continuado con encarnizamiento durante toda la noche en la parte Oeste del frente atacado. Nuestras contraofensivas, hechas con vigor en la región de la cota 321 y de la cota 320, nos han permitido recuperar una gran parte del terreno perdido y hacer retroceder al enemigo hasta las inmediaciones de la obra de Thiaumont, que ocupa todavía.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates. PETROGRADO, 24. En todo el frente del general Brusiloff se han entablado combates locales, y no sólo en las regiones donde se libraron los anteriores, sino en otras nuevas, principalmente cerca de Radziwifol. Los enemigos continúan recibiendo refuerzos procedentes de las fronteras francesa é italiana. Nuestra ofensiva en la Bukovina continúa. Hemos ocupado tres localidades: Goura, Goumora y Straja, al Oeste de Radaout. En Vischutza, cerca de Kouty, hemos hecho 800 prisioneros durante la persecución del adversario. El enemigo se repliega hacia los Cárpatos. En ciertos sectores del frente Sur de la región de Dvinsk, los alemanes, después de una preparación de artillería, han intentado, sin ningún éxito, tomar la ofensiva. Los aviones enemigos han arrojado unas cuarenta bombas sobre la estación de Molodetchno. A las once de la noche del 21 de junio se entabló un combate en la línea del canal de Oginsk, en la región de Loguschine. Ayer por la noche continuaba la lucha todavía. Las tentativas hechas por una y otra parte para atravesar el canal desbordado, fracasaron. En el transcurso del combate resultaron heridos el general Stiegelmann y el coronel Berghenstrole. Este murió poco después. Frente del Cáucaso.—Ningún cambio en la situación.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia. CARNARVON, 24. El general Lake anuncia que no ha cambiado la situación en Mesopotamia. En la noche del 20 al 21 de junio el enemigo desplegó considerable actividad con fusiles, ametralladoras y artillería en Saaniyat; pero sin efectuar ningún ataque.

CANADIENSES EN RUSIA

Importante desembarco. BERNA, 23. La Gaceta de Francfort anuncia que 21 vapores de 5 a 15.000 toneladas han desembarcado en Rusia tropas canadienses y numeroso material de artillería, municiones y automóviles de guerra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El sucesor de Kitchener. LONDRES, 23. El «Daily Chronicle» asegura que Mr. Lloyd George aceptaría la sucesión de lord Kitchener. Dicen los periódicos italianos. ROMA, 23. Todos los periódicos italianos dicen que la Nota italiana presentada a Grecia, y que es unánimemente aprobada, demuestra la perfecta solidaridad entre Italia y sus aliados. La Prensa inglesa. LONDRES, 23. La Prensa inglesa aprueba unánimemente la nota remitida por los aliados al Gobierno griego. La situación en los Balcanes, dice el «Ti-

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

no conocía mas que el imperfecto remedo: el capricho. Pablo de Lange había operado una verdadera metamorfosis en el ánimo de Matilde. Había sido un nuevo Pigmálion animando la estatua de Galatea. Por primera vez sentía y comprendía Matilde la fidelidad y los celos. Pablo de Lange, por su parte, sentíase amado, y era tan dichoso como el héroe de la obra de Dumas hijo, pensando en rehabilitar por el amor a una nueva Dama de las Camelias, a otra Margarita Gautier. Se impulsó la obligación de adivinar todos los caprichos de Matilde para satisfacerlos; pero la hermana de Renato los tenía menos que nadie. La existencia retirada al lado del ser querido parecía el ideal de la dicha. Pablo participaba de sus gustos, y le

había comprado en Neuilly un hotel encantador, con su gran jardín y su parque con gigantescos árboles, junto al bulevar del Sena, muy cerca de la casa del señor Delarivière. Matilde ignoraba esta circunstancia. Pablo y Matilde pasaban su verdadera luna de miel en aquel oasis. No tenían mas que dos mujeres a su servicio, porque el señor de Lange había dejado sus criados en la casa de París. Matilde recibía únicamente al baroncito Pascual de Landilly y a su amiga Adela de Civréc.

Renato sabía donde vivía su hermana, pero no se cuidaba de ir a verla, y debemos añadir que ella no le echaba de menos. El barón, gran imitador, como toda persona vacía de sentido, encontraba adorable aquella existencia, y decía: —Una cabaña y su amor! ¡Esto sí que tiene «relieve»! El año próximo, Adela mía, compraré por aquí un palomar donde albergarnos.

La idea del «palomar» agradaba a Adela, siempre que la compra se hiciese a su nombre; pero se hubiese pasado muy bien sin el palomar. —Este libro es monótono como la lluvia. Se engañaba. El libro no era monótono; le hacía monótono la soledad, que contrariaba su alma.

Acostumbrada desde hacía dos semanas a la presencia constante de Pablo, le parecía que la casa estaba desierta. Se levantó, dió una vuelta por el jardín, volvió al salón, trató de dormir, y en vista de que no lo conseguía, subió a su cuarto y empezó a revolver cajones que no había abierto desde su mudanza, ropeando con un cofrecillo de plata cincelada. Hizo jugar en la cerradura la llave microscópica y abrió el cofrecillo.

Este contenía papeles, revueltos unos con otros, atésiguando por su desorden que habían sido encerrados allí a la casualidad. —He aquí una ocupación—se dijo Ma-

tilde.—Quizá en medio de estos rotacillos de papel encontraré algo interesante. Fue a sentarse cerca de la ventana. Colocó el cofrecillo sobre sus rodillas y empezó a examinar uno por uno los papeles que contenía, para desgarrar ó quemar los que no le pareciesen dignos de guardarse. Matilde leyó algunos, que después estrujaba con ademán de enojo, diciendo: —¡Al fuego estos odiosos recuerdos! ¡Ojalá pudiera, como a ellos, entregar a las llamas un pasado que me da horror! Sin embargo, no se levantó para poner en ejecución su proyecto, y siguió examinando los papeles.

Allí estaban su partida de bautismo y varias facturas pagadas. De pronto se fijó en una carta dirigida a Renato Jaucelyn, pero sin sello de correo. —¡Letra de Fabricio!—dijo la joven. Desdobló la carta y leyó las siguientes líneas, escritas en estilo telegráfico: «Querido Renato: F. Baltus tiene pagare. Habla de dar parte al P. de la R. Situación apurada. Consejo pronto. Aguardo café de Heider. Quema carta.—F. L.»

«2 de diciembre, 73.» —¡F. Baltus!—murmuró Matilde preocupada.—¿Cómo está en mi poder esta carta?... ¡Ah! Ya sé; mi hermano un día la dejó caer en mi casa, y yo la guardé para devolvérsela... ¡F. Baltus!... Yo he oído este nombre. Si el hombre que fué muerto por el asesino que vi guillotinar en Melán; se llamaba Federico Baltus... ¿Qué pagaré es éste de que habla la

carta?... ¿Qué secreto habrá entre mi hermano y Fabricio respecto al señor Baltus?... ¿Estas iniciales P. de la R. que trarán decir procurador de la República?... ¿Se tratará de un crimen?... Preguntaré a Renato; pero será en vano, pues no me dirá nada... Guardemos este papel.

Matilde acabó de repararlos todos, guardó la carta misteriosa y algunos otros papeles que le interesaba conservar, echó la llave, dejándola puesta, y se acercó a la chimenea, quemando los demás papeles. Se recostó en un sillón, contemplando la llama, y poco a poco sus párpados se cerraron y cayó en profundo sueño. Cuando se despertó, su primera mirada fué para el reloj, que marcaba las seis y media. Bajó rápidamente la escalera y preguntó a su doncella: —¿No ha venido el señor de Lange?

—No, señorita. Vaga inquietud se pintó en el rostro de Matilde, inquietud que poco a poco fué tomando carácter celoso. —¡Iba a casa de su banquero—se dijo—tomando carácter celoso. No puede haberle detenido tanto tiempo. ¿Dónde habrá ido?... Un percance cualquiera... Otra mujer quizá. ¡Ah! Si esto fuese cierto, creo que me moriría.

Y Matilde, devorada por la angustia, con los ojos llenos de lágrimas, fué a sentarse a la entrada del jardín. El día declinaba; las siete se oyeron dar en el reloj. Pablo no volvía. —¡Ah! Creo que me volveré loca.

LYON, 24. El general Lake anuncia que no ha cambiado la situación en Mesopotamia. En la noche del 20 al 21 de junio el enemigo desplegó considerable actividad con fusiles, ametralladoras y artillería en Saaniyat; pero sin efectuar ningún ataque.

ROMA, 23. Todos los periódicos italianos dicen que la Nota italiana presentada a Grecia, y que es unánimemente aprobada, demuestra la perfecta solidaridad entre Italia y sus aliados. La Prensa inglesa. LONDRES, 23. La Prensa inglesa aprueba unánimemente la nota remitida por los aliados al Gobierno griego. La situación en los Balcanes, dice el «Ti-

LYON, 24. El general Lake anuncia que no ha cambiado la situación en Mesopotamia. En la noche del 20 al 21 de junio el enemigo desplegó considerable actividad con fusiles, ametralladoras y artillería en Saaniyat; pero sin efectuar ningún ataque.

ROMA, 23. Todos los periódicos italianos dicen que la Nota italiana presentada a Grecia, y que es unánimemente aprobada, demuestra la perfecta solidaridad entre Italia y sus aliados. La Prensa inglesa. LONDRES, 23. La Prensa inglesa aprueba unánimemente la nota remitida por los aliados al Gobierno griego. La situación en los Balcanes, dice el «Ti-

LYON, 24. El general Lake anuncia que no ha cambiado la situación en Mesopotamia. En la noche del 20 al 21 de junio el enemigo desplegó considerable actividad con fusiles, ametralladoras y artillería en Saaniyat; pero sin efectuar ningún ataque.

ROMA, 23. Todos los periódicos italianos dicen que la Nota italiana presentada a Grecia, y que es unánimemente aprobada, demuestra la perfecta solidaridad entre Italia y sus aliados. La Prensa inglesa. LONDRES, 23. La Prensa inglesa aprueba unánimemente la nota remitida por los aliados al Gobierno griego. La situación en los Balcanes, dice el «Ti-

LYON, 24. El general Lake anuncia que no ha cambiado la situación en Mesopotamia. En la noche del 20 al 21 de junio el enemigo desplegó considerable actividad con fusiles, ametralladoras y artillería en Saaniyat; pero sin efectuar ningún ataque.

es demasiado importante para permitir dadas y tergiversaciones.
 El «Daily Telegraph» dice:
 «Las relaciones que existen entre el Rey Constantino y los Hohenzollern costarán necesariamente bastante caro a Grecia.»
 El «Daily Chronicle» escribe:
 «Conviene que el Rey comprenda que no se puede tolerar la continuación de su antigua política.»
 Si desea conservar su trono debe quedar como su padre, en los más estrictos límites de la Constitución.»

Un obsequio a Cadorna.
 MILAN, 23. A fin de mes llegará a Roma una delegación argentina, que viene a ofrecer al general Cadorna una espada de honor, regalo de los italianos de la Argentina.

Señorita condenada.
 AMSTERDAM, 23. Un Consejo de guerra alemán en Namur ha condenado a Mlle. Meline Gabrielle a cadena perpetua por haber ayudado a los jóvenes belgas a alistarse en el ejército de su país.

El cumpleaños del Príncipe de Gales.
 POLDHU, 23. No se ha celebrado oficialmente el aniversario del nacimiento del Príncipe de Gales.

En los edificios públicos fue izada la bandera, y los miembros de la Familia Real enviaron telegramas al Príncipe, que aún está en el frente con las tropas.

La cuestión de Irlanda, arreglada.
 CARNARVON, 24. Ayer se celebró en Belfast la reunión de nacionalistas del Ulster para decidir si habían de aceptar o no la proposición de Mr. Lloyd George y las bases para el arreglo de la cuestión del Gobierno de Irlanda.

Por 475 votos, en contra de 265, se acordó aceptar la proposición.

Dice un diplomático.
 CARNARVON, 24. El «New Zürcher Zeitung», de Zurich, ha publicado una carta, escrita por sir Edward Goschen y un amigo inglés. Goschen era embajador de Inglaterra en Berlín antes de la guerra; pero después de retirado siguió en relaciones con los más importantes hombres de Estado de la Gran Bretaña.

Goschen dice en su carta que con frecuencia ha visto en la Prensa suca manifestaciones de que Alemania, victoriosa, está dispuesta a tratar condiciones, y lo mismo Francia y Rusia, a lo que se opone Inglaterra.
 La propaganda pacifista ha provocado menos interés en Inglaterra que en Alemania o en los países neutrales, porque aún no ha sido conseguido el objeto por el cual Inglaterra entró en guerra, y no puede tenerse por seguro que muchos ingleses no querrán oír hablar de paz y que ningún Gobierno inglés la discutirá hasta que haya sido conseguida la finalidad que se proponía.

El canciller alemán formuló condiciones de paz que Alemania estaba dispuesta a aceptar. Si hubiera de tomarse como tipo la ocupación territorial, mientras los Imperios centrales han ocupado 101.000 millas cuadradas, la Entente ha ocupado 676.000; pero esta nuncia aceptará este tipo.

Las condiciones para hacer la paz deben comprender la reparación de los daños causados y el suministro de medios para reconstruir lo que los Imperios centrales han destruido.

Repatriación de españoles.
 GINEBRA, 23. Han llegado 244 españoles, procedentes de los departamentos ocupados por los alemanes en el Norte de Francia.

En seguida continuaron el viaje a Francia.
Las resoluciones de la Conferencia.
 LYON, 24. Según una investigación hecha por el «Daily Telegraph» en los centros comerciales, parece que en provincias ha encontrado aprobación el programa de la Conferencia económica de París por todos los negociantes del Reino Unido.

El periódico publica telegramas dirigidos por Manchester, Newcastle, Nottingham y desde Stratford, Coventry, Edimburgo, Glasgow, Sheffield, todos favorables a las decisiones tomadas por los aliados.

La baja del marco en Holanda.
 LYON, 24. En la plaza de Amsterdam ha bajado de un modo considerable la cotización del marco desde el miércoles por la tarde. Esta baja ha sido tan grande, que ha producido un verdadero pánico en el mercado. Se cree que esta baja obedece a la situación militar alemana, que se considera en general algo crítica.

La corona y el marco en Suiza.
 LYON, 24. Hace algunos días que se notaba en Ginebra cierta incertidumbre en la cotización del cambio austroalemán. Ayer bajó la corona medio entero, o sea a 85,40, y el marco 60 céntimos, o sea a 95,50; por el contrario, el cambio de la Entente ha tenido un alza notable. El franco se ha cotizado a 89,70, contra 89,30; la libra esterlina, a 25,20, contra 25,13, y la lira, a 84,20, contra 82,75. En los centros de los bolsistas se considera este contraste de un modo muy significativo, pues se atribuye una parte de este cambio en las cotizaciones a la Conferencia económica de París, al éxito de la movilización de los valores extranjeros y a la renovación de los planes en Londres. Estas fluctuaciones han tenido influencia también en la opinión pública.

La «Tribuna» de Ginebra ve en la situación actual del cambio la repercusión indirecta de los últimos militares rusos y del fracaso alemán en Verdun.

CORREO DE PARIS
LOS CABALLOS DEL INSTITUTO PASTEUR
 (DE UN ESTRO REBACTOR EN PARIS)
 Cuando el más grande hombre de ciencia positiva, de los tiempos modernos—naturalmente, me refiero a Pasteur—empezó sus experimentos sobre la rabia, tuvo que reunir en una cuadra, no lejos de su laboratorio de París, una jauría de perros furiosos, que

con sus téticos aullidos pusieron espanto en el ánimo de las pacíficas gentes del barrio. Entonces, el Gobierno de la República ofreció al grande y benéfico investigador un albergue campesino en los alrededores de la capital. Así se fundó en Garches, a las puertas de París, una dependencia de lo que luego fué Instituto Pasteur.

Garches está cerca de Saint-Cloud, en un delicioso escondite. Se llega a él, dando un pasco campestre que trae a los sentidos, una vez más, el espectáculo de la dulce Francia.
 Esta tibia mañana de primavera, escapándonos de París por una puerta del Bosque, pasando sobre el Sena por el alegre puente de Bolonia, nos encaminamos a Garches en una caravana de periodistas en automóvil. Me cabe la suerte de ir en compañía de dos damas muy inteligentes: la señora del correspondiente del Times y una dama rusa correspondiente de un periódico de Odesa. Justamente esta dama de Odesa tiene la pasión, o con mayor justeza diré la superstición de las estadísticas. Saca un cuaderno, y con cifras nos demuestra que la guerra deja más cojos que mancos, y que la mayoría de las muertes se debe, no a la estricta gravedad de las heridas, sino a las infecciones subsiguientes. El suero antitético del Instituto Pasteur ha remediado este mal en un 85 por 100. Y a propósito del Instituto Pasteur, las estadísticas de la dama de Odesa registran que el 90 por 100 de las fundaciones científicas del mundo han copiado de él su organización.

Llegamos a Garches. Los automóviles entran en una granja y se detienen a la puerta de una casa de labor.
 Estamos en la clásica campesina vivienda francesa: techos en ángulo, anchos aleros, silmétricos balcones de madera, ventanas alargadas y de medio punto y la fachada quebrada en cuerpos.

No se oyen los téticos aullidos de los perros furiosos: en los laboratorios de Garches ya no se cultiva la rabia del can. Hay una anchurosa cuadra plana de cajones tapizados de paja, abiertos, donde viven abotagadas esas ratas sin cola, que los franceses llaman cochinos—y nosotros conejos—de Indias.

Son unos recordos de piel muy bella y de ojos que parecen piedras preciosas. Doy estos detalles al lector, porque puede que le ocurra lo que a mí, que nunca había visto esos animalitos. Los conejillos de Indias esperan, gordos, pacíficos y relucientes, las operaciones de la vivisección. ¡Triste destino de su facilidad a contaminarse!

En estos últimos tiempos, a la vera de un cocodrileo humanitarismo que se negaba a ver en la guerra el remedio de los abusos de poder, y que por robarle a la fuerza su prestigio ha dejado en libertad de abusar a todo poderío, y ha aumentado con ello las posibilidades de la guerra; a la vera de ese humanitarismo se levantaba, sobre todo del lado de los Estados Unidos, una campaña contra los martirios de la vivisección.

Marchaba, además, este propósito contra la ciencia positiva, en la gran corriente general de ideas lincada contra el positivismo. Como ocurre con todo movimiento, siempre hay alguien que traspasa los límites convenientes; porque el mundo, aunque parezca lo contrario, no se mueve por la conveniencia. Así, en la lógica reacción del mundo pensante contra la falsa extensión de la ciencia (algunos sabios habían llegado hasta a confundir la ciencia con la moral), hay quien pretende atentar a una conquista de la civilización, que será ya, como la del fuego, inseparable del género humano: el método experimental.

Estos atentadores, apoyados en una corriente de ideas y en un humanitarismo dispuesto a estancar al mundo, preguntaban compasivos:
 —¿Que derecho tiene el hombre para martirizar a las ratas, en la espera quimérica de llegar al descubrimiento de unas cuantas verdades?

Claro está que para preguntar esto con razón había que ser antes vegetariano y de la Sociedad protectora de animales, y, desde luego, de la Sociedad protectora de hombres o pacifista. De modo que se empezaba protegiendo teóricamente a los hombres y se terminaba en la consecuencia práctica de que los hombres no podían hacer experimentos con los animales. ¡Y pensar que alguno de esos pacifistas y vegetarianos, si se ha encontrado en Polonia o en Serbia, habrá tenido que comer, a lo mejor, ratas! ¡Qué asco y que desilusión!

Los conejos de Indias, en el Instituto Pasteur, invaden también la cuadra de los caballos. He aquí una cuadra limpia, higiénica, como no hay otra en el mundo, y que, sin embargo, como todas las cuadras, tiene ratas. Al calor de los pescheros están peripuestas las jaulas de los roedores. Los caballos inoculados ascienden a una centena. Casi todos son desecho del ejército. Salen en rosario, por la mañana, de la cuadra de los pescheros a la cuadra de operaciones. En ésta, los veterinarios les cogen con una cuerda enrollada un pellicón en el bello, y les sangran en la parte superior de una pata delantera. La sangre baja de la herida por los tubos de goma y va a llenar los frascos cristalinos y cubiertos. Los caballos comen mientras la operación, y sus grandes ojos miopes se dilatan y se azulcan un poco.

La sangre enfriada queda en reposo varios días. Una parte se coagula; otra permanece fluida. Esta se mezcla de varios frascos para que todo el suero tenga una potencialidad casi homogénea: la media resultante de la mezcla; pues claro está que en todos los caballos no prende la inoculación con la misma eficacia. Las operaciones subsiguientes tienden a esterilizar el suero, pasando por temperaturas extremas, y a garantizar su pureza en la presentación para el comercio.

Cuando se escriba la historia científica de esta guerra, el Instituto Pasteur aparecerá en el lugar eminente que le corresponde. No es posible hoy hablar de los diversos sueros y preparaciones allí en estudio y ensayo. En el gráfico de los trabajos, dos sueros llaman la

primera atención más que los otros: el antitético, por su enorme producción actual; y el antídiferico, porque es un verdadero ángel inmunizador de los niños.

Nunca se ha dado el caso en el Instituto Pasteur de que un suero haya salido dañino, mal esterilizado. Pero si acaso esto ocurriera, queda de tal modo anotada la historia genealógica o sanguínea de cada suero, que al instante se sabe los caballos que dieron su sangre para la mezcla, los días y las operaciones donde pudo cometerse el error, y, en fin, la extensión que éste puede alcanzar y los hospitales o farmacias a quienes se envió el surtido peligroso; y a quienes se podría avisar en el acto.

Hay también en Garches, en la dependencia del Instituto, entre los laboratorios, un rincón sentimental: es la habitación donde murió Pasteur. Se conserva como estaba el día de su muerte. Tiene dos ventanas largas que dan al campo. Entre las dos ventanas hay una chimenea sin ningún adorno, ni candelabros encima, ni reloj. Delante de la chimenea está una mesa con patas de pino y tapete rameado. Al lado, una butaca de reps verde. Enfrente, a lo largo de la pared y arriada a un ángulo, una cama estrecha, de colchatorio, oscura, sencilla, de madera. Una mesilla de noche. En las otras paredes, armarios empotrados. Sobre la cama, un crucifijo.

Pasteur era un profundo científico y no confundía la investigación positiva de su ciencia con otros problemas de filosofía y de moral. En este sector, fuera de su ciencia, se ajustaba a su temperamento de hombre apoyado a la tierra, y era lo que se llama un creyente. En la biografía de Pasteur cuenta un rasgo muy curioso. La primera vez que vino a estudiar a París fué un mal estudiante. Y no porque corriera la tuna con la bohemia estudiantil y ruidosa del Barrio Latino, entonces en todo su pánico apogeo; al contrario: su padre tuvo que venir a por él, pues el niño Pasteur estaba apocado, enfermizo, nostálgico del terruño...

En el cuarto donde murió Pasteur se conservan las coronas, lápidas, pergaminos, etc., todos los homenajes que a su muerte le rindió el mundo. En la visita que estoy relatando había periodistas de muy diversos países; cada uno buscaba el homenaje de su país a Pasteur. Un periodista japonés lo encontró al punto; los rusos encontraron varios; los ingleses no hay que decir; y un periodista sueco, y dos norteamericanos, y un dinamarqués, y un italiano, y un suizo, todos satisficieron su patriótica curiosidad. Debo confesar que no encontré la huella de España, y busqué bien, ¡así todos..., y me quedé enfrente de los homenajes alemanes, que nadie de los que allí estaban había buscado...

Otro rincón interesante de la dependencia del Instituto en Garches es el archivo que guarda la historia de los caballos. Hay caballo que ha dado veinte veces su peso en sangre para salvar a la Humanidad. ¡La hoja de papel donde se anotan estas cifras emociona como pocos libros!

Los responsables de la actual guerra no darán a la sangre derramada por los hombres empleo tan alto como el que tiene la de los benéficos y salvadores caballos del Instituto Pasteur. Esta es una observación que ha hecho en el automóvil, ya de vuelta, la dama rusa, correspondiente de un periódico de Odesa.
 —Es verdad—ha he respondido;—pero no se olvide usted de los otros caballos que dan también su sangre, menos brillantemente, en sudor, en los rudos trabajos a que el hombre les somete...

No he querido hablar de la visión sangrienta de nuestros caballos de las plazas de toros.

Paris y junio. CORPUS BARGA

TRIBUNA LIBRE

Aclaración necesaria

El Sr. Jrom, de El Correo Español, en el número publicado el 17 del actual, resume una serie de artículos publicados bajo el título «La equivocación de Italia», en el que, como en los anteriores, demuestra tanto interés y una preocupación tal por la suerte de la hermana latina, que por ello no podemos menos de estarle y sentirnos profundamente agradecidos.

La única diferencia que existe entre nuestro juicio y el parecer del Sr. Jrom estriba en que los italianos no participamos ni de sus preocupaciones ni de sus temores. Para

estar de acuerdo con dicho señor sería menester que nos llegásemos a imaginar que Austria, utilizando un diario, como lo es El Correo Español, órgano tan ecuanime e imparcial, haya querido hacer llegar hasta el oído de Italia las proposiciones ventajosas de paz, formulándolas en el crítico instante en que 150.000 austriacos, que no son precisamente un grano de arroz, si bien entraban en Rusia con su correspondiente y proporcionado equipo de cañones y de ametralladoras, no lo hacían de otra suerte que como prisioneros, y cuando la marcha sobre Verona y Venecia por los despenaderos del Trentino se halla seriamente comprometida; por lo cual volvémos a repetir que nos sentimos agradecidos ante las excelentes y amistosas intenciones de aquella Austria que fué siempre, y ahora una vez más, de tal modo cariñosa y amable para con los italianos; pero debemos hacer resaltar que se nos quita un poco de lo que se nos ofrecía, asemejándose al engaño que se usa con los niños, cuando son malos, en la escuela.

No podemos menos de alegrarnos ante la palmaria confesión de que nuestras pérdidas han sido hasta la fecha casi nulas, porque así queda demostrado con justicia, y por boca ajena, que conservamos intactas las fuerzas para lo porvenir, y que con escaso esfuerzo hemos tenido la fortuna de haber conquistado, a pesar de las derrotas que recibimos de El Correo Español, de El Debate, de La Tribuna y del A. B. C. más de veinte veces, lo que a costa de una gigantesca ofensiva han logrado los austriacos ocupar momentáneamente.

Respecto a la crisis italiana, a la falta de la declaración de guerra a Alemania, a los partidarios de la neutralidad, de cuyos representantes no tenemos hasta la fecha noticia de que hayan entrado a tomar parte en el nuevo Ministerio de concentración, únicamente diremos sobre el segundo punto que sinceramente debemos lamentar que Alemania no nos haya igualado en suerte y consideración a la que ha dispensado a Portugal, ya que si a este último le ha declarado la guerra solamente por haberse incautado de barcos que estaban previamente averiados, y que muy probablemente hubieran sido transformados en otros tantos Emden para realizar la alta y caballerescas misión de ahogar mujeres y niños; cuando Italia se ha permitido el lujo de declarársela a su más poderosa e íntima aliada del cambio católico-protestante; de adherirse a pacto de Londres; de tener entre los prisioneros cogidos a algunos alemanes..., y otras más cosas, por todo lo cual es extraño que Alemania no haya declarado la guerra a Italia, guerra que probablemente no declarar, antes al contrario, la contraría profundamente si la minúscula, pobre, arruinada y debilitada Italia que ve el señor Jrom se la declarase.

Dejando esto, debemos confesar que le estamos profundamente agradecidos al señor Jrom por su leal y franca confesión de que no es un «tético», porque esto nos permite disculparle de muchas de sus afirmaciones, dignas, ciertamente, de una persona ayuna de toda técnica..., entre las que pudimos contar aquellas que atañen a la Marina italiana, gracias a la cual hemos podido hundir una nave enemiga en el puerto de Trieste y otras más en las costas de la Dalmacia, y permitir la libre e intensa navegación en el bajo Adriático, por aquel Adriático en el que jamás se encuentra a la flota austriaca, a no ser que para lograrlo se pretenda que la haga salir por fuerza de Pola, en tanto que los alemanes, cuando han tenido a bien dejarse echar a pique una docena o más de buques, a lo cual han dado en llamar una victoria, han tenido también que dejar sus bases, volviendo a ellas aceleradamente después, a lo que también han llamado una victoria.

En conclusión: reiteramos nuestra gratitud al Sr. Jrom por el interés que nos demuestra, y deseamos para él y toda su familia todas las bendiciones del Cielo y de aquel Dios justo que, según dicho señor, nos debería castigar; pero que entretanto—representado por un clero patriota y valeroso, un Episcopado italianísimo, docto e independiente, tal vez más que ninguno, y unos purpurados que se hallan en el sollo de San Pedro—está a la cabeza de nuestro ejército, con sus gloriosas banderas benditas en los altares de campo de aquel Dios, que no dejará de conducir a la victoria a un pueblo joven, sano, laborioso, que no quiere dominar el mundo, como dice el Sr. Jrom, mas sí ser libre y estar seguro en su patria.

VARIOS ITALIANOS

AVISOS UTILES

Abanicos ¡GRAN NOVEDAD!!
GOYESCAS
 1,50 y 2 pesetas.
CASA ALEXANDRE

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 52.

Hendaya-Playa
Hotel Euskalduna

TODO PRIMER ORDEN *****
 EXCELENTE COCINA *****
 HOTEL DE FAMILIA *****
 PRECIOS MODERADOS PARA *
 PENSIONES *****
 Dirigirse a M. MELLA, director.

Aguas Cabreiroá Aportado 58. Vigo.
 Vías urinarias, biliares y digestivas.

MARRUECOS

NUEVA AGRESION

Dos muertos y diez y seis heridos.
 Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, en la descubierta hecha al siguiente día de ocupar las nuevas posiciones fueron hostilizados éstas por un numeroso erenigo, que se presentó con mucha audacia, rechazándose con grandes pérdidas y viéndose retirar muchos muertos y heridos.

Hemos tenido que lamentar las siguientes bajas:
 Capitán de la batería de Montaña D. Félix Estrada y soldado de San Fernando José Corral Sevillano, muertos.

Heridos leves: brigada Gregorio Felipe Marín, sargentos Leopoldo Nieto, Ramón Ros Martínez y José Martínez Martínez, del grupo de regulares, y doce askaris del mismo grupo.

Las nuevas posiciones ocupadas son muy importantes, porque envuelven el monte Mauro por el Sur, y se acercan a la costa.

Resulta que hemos penetrado en una zona levantisca, cuyo dominio producirá su completa tranquilidad.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. el Rey, ha sido de mayor duración que los tenidos otros días.

Antes de reunirse el Consejo, despachó con el Rey el jefe del Gobierno, informándole de los asuntos pendientes.
 En el Consejo, el conde de Romanones hizo una exposición de las principales cuestiones que relacionadas con la política internacional se han desarrollado en la última semana, haciéndolo extensa y detenidamente, porque en ese período de tiempo dichas cuestiones han ofrecido muchos e interesantes aspectos.

Después trató de los asuntos de orden interior, ocupándose con ese motivo de la marcha de los debates parlamentarios, de las huelgas resueltas y de las que siguen aún planteadas y de los acuerdos del Consejo de ministros de ayer.

El Rey dió a leer al Presidente del Consejo la carta que le ha dirigido el Emperador de Alemania, la cual, como se había anunciado, se reduce a consignar las gracias más efusivas a nuestro Soberano por la acogida que ha dispensado España a los internados del Camerún.

En su discurso se ocupó el jefe del Gobierno del incidente del submarino, explicando todo lo relativo al viaje del mismo.
 Un periodista preguntó al Presidente si acerca de la presencia del submarino en aguas de Cartagena haría alguna declaración, contestando que no la ha hecho ni la hará, por ahora, en ninguna parte.

Luego puso el Presidente a la firma regia los decretos nombrando los nuevos consejeros de Estado, en sustitución de aquellos a quienes corresponde ahora cesar.

Los nuevos son: por Estado, el marqués de Villaurrutia; por Gracia y Justicia, el señor Ruiz Valarino; por Guerra, el general Aznar; por Marina, el Sr. Alvarado; por Hacienda, el Sr. Osma; por Gobernación, el conde de Sagasta; por Instrucción pública, el Sr. Rodríguez de la Borbolla, y por Fomento, el señor Echeagaray.

La estatua de Montero Ríos

Con objeto de invitar al Gobierno y a los presidentes de las Cámaras, lo mismo que a otras personalidades, para el acto del descubrimiento de la estatua del excelentísimo señor D. Eugenio Montero Ríos, en Santiago de Galicia, se encuentra en Madrid la Comisión del Municipio compostelano, formada por los Sres. D. Luis Blanco Rivero, alcalde de la referida ciudad, acompañado de los concejales Sres. D. Celestino Buján Suárez y D. Antonio Fernández Tafall.

La estatua se inaugurará el mes que viene, en uno de los días de la fiesta del Apóstol. El monumento es obra de Mariano Benlliure, y fué ya enviado a Santiago.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Hipódromo de San Sebastián
MEETING REAL DE 1916
41 reuniones del 2 de julio al 15 de octubre
Un millón de premios
Apertura: Domingo 2 de julio, a las tres y media de la tarde, con el Gran Premio de San Sebastián: 100.000 ptas.

CASA REAL

La Corte viste de media gala por el santo del Infante D. Juan.

S. A. el Infante D. Fernando presidió esta mañana la función religiosa de los caballeros de San Juan de Jerusalén.

Después de presidir el Consejo de ministros recibió S. M. el Rey en audiencia al Príncipe Jorge Karageorgewich, hijo del Rey Pedro de Serbia, que se halla en España de incógnito.

Al Príncipe acompañaban el introductor de embajadores, Sr. Heredia, y un ayudante.

Han cumplimentado a S. M. el Rey el obispo de Sión y el general Martí.

Una Comisión de exploradores de Tenerife estuvo en Palacio.

En Mayordomía entregó un cuadrado tallado, conteniendo la fotografía de cuatro que vinieron de Sevilla a pie.

S. M. el Rey ha recibido al moro Mohamedi Medani, oficial de Caballería regular de Ceuta, que llevan treinta y cinco años al servicio de España y seis y medio en su empleo. Posee tres cruces rojas, una Cristina y la de Isabel la Católica.

Vino a España de soldado en 1886 y de sargento cuando las bodas reales.

En Ceuta sirvió de intérprete cuando los kabilfeños fueron a dar al Rey la bienvenida.

En su entrevista con S. M. se habló de incidencias de la campaña y de los tres escuadrones regulares de Ceuta.

Mohamedi fué herido en noviembre de 1914 con D. Cándido Hernández, hoy coronel.

El 27 del actual irá el Rey directamente de La Granja a Guadalajara a entregar los reales despachos a los nuevos tenientes. El día 2 de junio saldrá para San Sebastián a inaugurar el hipódromo.

Volverá a La Granja hasta la segunda decena, y estará en San Sebastián para el cumpleaños y santo de su augusta madre. El 25 de julio irán SS. MM. y AA. a Santander, y luego pasarán el mes de septiembre en la capital de Guipúzcoa.

Después de tomar esta tarde el té en casa de la condesa de los Llanos, regresará S. M. el Rey a La Granja.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GOBERNACION. — Nombrando vocales del Real Consejo de Sanidad a D. Fernando Toviá, D. Juan Madariaga (c. de Torrevélez) y D. José Casares.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto concediendo pensión de 750 pesetas anuales a doña Salvadora Jernas Alegre, viuda del funcionario de Vigilancia D. Luis Pérez Aparicio, muerto en Alicante en cumplimiento de su deber.

Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Ricardo Posser, ex alcalde de Bilbao; D. Antonio Castam, D. Nazario Flórez y D. Emilio Novoa.

Desestimando el recurso de alzada de D. Juan Vitórica contra la providencia del gobernador de Madrid declarando la necesidad de la ocupación de la parcela de la casa número 4 de la calle de Nicolás María Rivero.

GUERRA. — Destinando a los coroneles de Caballería D. Eduardo Guiral Zayas y don Aquilino Caruncho Crosa a mandar los depósitos de reserva de dicha Arma séptimo (Murcia) y catorce (Lugo), respectivamente.

Concediendo al oficial primero de Intendencia D. Alberto Camba Martínez la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar.

Ascendiendo al empleo de capitán al primer teniente de Caballería D. Luis Redondo García, como mejora de recompensa a la segunda cruz de María Cristina que se le había concedido.

MARINA. — Anunciando concurso para contratar la adquisición de un remolcador con destino al Arsenal de la Carraca.

Idem para contratar la carga y descarga de carbones en el Arsenal de la Carraca, hasta fin del presente año.

GRACIA Y JUSTICIA. — Trasladando a la canonjía vacante en Málaga a D. Miguel Martínez Esteban, canónigo de la S. I. C. de Coria.

Autorizando al ministro para leer un proyecto de ley reformando la orgánica del Poder judicial y las de Enjuiciamiento civil y criminal.

Reales decretos de indulto de penas leves.

D. JOSE DE DIEGO

Ha salido para Barcelona el ilustre presidente de la Cámara legislativa de Puerto Rico, doctor D. José de Diego, que en el otoño seguirá su viaje a América.

El creador de la Academia Antillana de nuestra Lengua va muy satisfecho de la acogida que se le dispensó mercedemente en Madrid, y se ha servido expresar su gratitud a la Prensa.

Desearnos al eminente pensador y americanista grata estancia en la ciudad condal y un completo restablecimiento de la grave enfermedad que sufrió en Madrid.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CAVALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Informaciones de provincias

CONTRA UN PROYECTO

Los beneficios de la guerra

Protesta de las entidades vizcainas.

BILBAO. (Viernes, noche.) Esta mañana, a las once, se celebró en la Cámara de Comercio una Asamblea de los organismos económicos de Vizcaya.

Presidió la reunión D. Ramón de la Sota, vicepresidente del Comité, y asistieron los señores D. Juan de Astigarraga, D. Martín Gaztéz, D. José Luis Villabaso, D. José Escudero, D. Hermenegildo Lozano, D. José María Gaztéz, D. Juan Artaza, D. Juan José Uriarte, D. Juan Sagarniaga, D. Fernando Alonso, D. José María San Martín, D. Julio Arteche, D. Pedro Chalvaud, D. José María Zaldumbide, D. Félix Núñez, D. Pablo Juatiti, D. Cecilio Goitia, D. Enrique Ocharán, D. Carlos Pradera, D. Antonio P. Sasia, don Enrique Hornilla, D. Ramón Echagüe, don Fernando Zubiria, D. Crisanto Artiach, don Restituto Goyoga, D. Juan Astigarraga, D. Alfonso Churrua, D. Manuel Gómez, don Manuel Goyarrola, D. Julio Hernández, don Manuel Ansoleaga, D. Carlos Prado, don Ramón Bustinza, D. Rafael Velilla, D. Enrique Albert, D. Nicolás Berástegui, D. Julio Benito del Valle, y los Sres. Ercoreca, Corral y Bereñua.

Estaban además representadas las entidades siguientes: Cámara de Comercio, Junta de Obras del puerto, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio, Banco del Crédito de la Unión Minera, Caja de Ahorros Municipal, Agrupación de Sociedades anónimas, Sindicato de Fomento, Círculo Minero, Cámara de la Propiedad, Círculo Mercantil e Industrial, Círculo Industrial de Vizcaya, Liga Vizcaína de Productores, Consejo Provincial de Comercio, Consejo Provincial de Fomento, Agentes de Cambio y Boisa, Agentes de Aduanas, Corredores e Intérpretes de buques, Corredores de comercio, Asociación de Navieros, Asociación de Defensa Patronal, Sociedad Económica de Amigos del País, Unión Gremial, fábricas Altos Hornos y La Vizcaya, Sociedad general de Industria y Comercio, Sociedad anónima Collado del Lobo, talleres de Deusto, Sociedades Aurrea y Euskalduna, La Industrial Jabonera, La Vasconia, Construcciones Metálicas, todas las Compañías navieras domiciliadas en Bilbao, todas las Sociedades de Seguros, etc.

Don Cosme Palacio, vicepresidente de la Cámara, después de saludar a los reunidos, manifestó que, en ausencia del presidente del Comité directivo, D. Horacio Echevarrieta, que se encuentra en Madrid con motivo de las gestiones para que fué delegado en reunión anterior, concedía la palabra al Sr. De la Sota.

El Sr. De la Sota detalló los trabajos que vienen realizando el Comité y su delegación en Madrid, los cuales fueron aprobados por aclamación y con un expreso voto de gracias.

Los Sres. Echagüe y Hernández Gracia hicieron observar la transcendencia lastimosa que para el porvenir de Vizcaya tiene el proyecto estableciendo una tributación sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con ocasión de la guerra y la urgente necesidad de oponerse a él con una campaña enérgica y clamorosa.

El Sr. Ocharán, al insistir en las mismas manifestaciones, consignó que Vizcaya era el objetivo de todas las ataques del Gobierno, pues de los ministerios de Hacienda y de Fomento, vienen imponiendo prohibiciones y restricciones que parecen apuntar la idea de destruir nuestra riqueza, y principalmente la naviera, y hacer desaparecer nuestra Bolsa de Comercio, que tantos servicios presta a la provincia.

Se acordó que en fecha próxima se trasladara a Madrid una Comisión numerosa, y visitar al gobernador civil de Vizcaya, ante el cual el Sr. De la Sota dé cuenta oficialmente de las aspiraciones unánimes manifestadas en la reunión.

Visita al gobernador. A las doce y media llegaron los comisionados al Gobierno civil, siendo recibidos con especial amabilidad por el gobernador, ante quien el Sr. De la Sota expuso el objeto de la visita, rogando ante todo al gobernador dispensara las molestias que le causaban, por la capital importancia que para esta región reviste el asunto que les motivaba.

Aludió a la representación del conjunto de las entidades económicas de Vizcaya, que ostentaban los reunidos, y cuyos capitales, invertidos en la industria, alcanzan la cifra de 600 millones de pesetas, de los cuales más de 200 están destinados a explotaciones en el resto de España.

Indicó que el solo anuncio de la presentación al Congreso de los Diputados del proyecto de ley de contribución sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con motivo de la guerra, produjo verdadero pánico en el país, llegando a acentuarse con caracteres de alarma angustiosa, ante los apremios del Gobierno de acelerar su aprobación, y dando lugar a la reunión verificada momentos antes en la Cámara de Comercio, donde se ha nombrado una numerosa Comisión para trasladarse a Madrid después de dar cuenta al Gobierno de Su Majestad por mediación del gobernador civil de la provincia, de los acuerdos adoptados.

Expresó al señor gobernador que no se trataba de regateos en materia de tributación, pues Vizcaya no ha eludido nunca el pago de los tributos, y en demostración de este aserto se remitió a los antecedentes que constan en la Delegación especial de Hacienda, y que seguramente contrastarán con el número de expedientes que en otras provincias se incoan por ocultación ó por defraudaciones.

Manifestó que tampoco opondrían protesta alguna ante tributos justos, exigibles en este país, que reunieran los requisitos de generalidad, igualdad, equidad y proporcionalidad; pero se trata de establecer un impuesto que destruirá la industria ó dificultará, como obstáculo insuperable, su desenvolvimiento progresivo, como puede advertirse a la vista de los acuerdos de disolución y liquidación adoptados por dos Sociedades, y cuyo ejemplo ha de servir para que las demás sigan igual norma de conducta.

Además, las reservas que se vienen acumulando, y que habían de destinarse a la expansión industrial, ó se invertirán en valores públicos, ó emigrarán a mercados extranjeros, donde encontrarán más segura colocación.

Estas consideraciones justifican la necesidad de que el proyecto se retire, como fervientemente instan las entidades representadas.

Al solicitarlo no causan agravo al ilustre hombre público que lo ha presentado a las Cortes, pues, al contrario, se realizaría su vida política con un acto de sincero reconocimiento del error padecido.

Terminó rogando al gobernador se digna transmitir esta aspiración al Gobierno de Su Majestad, significándole que, no como amenaza, lo que sería importuno en el tiempo y en el lugar, sino como expresión del decidido propósito de las entidades económicas, que se hallan dispuestas a recurrir a todos los medios utilizables dentro de la ley para oponerse al proyecto, entendiendo que al hacerlo así cumplen el imperioso deber de impedir se agriete el hermoso edificio levantado a costa del esfuerzo de tantas generaciones vizcainas.

El señor gobernador dijo haber escuchado atentamente las palabras del Sr. De la Sota, y después de dirigir un cariñoso saludo a los reunidos, ofreció trasladar con fidelidad escrupulosa al Gobierno de Su Majestad las manifestaciones expuestas.

Liquidación de una Sociedad.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Compañía marítima El Nervión ha tomado el acuerdo de facultar al Consejo para proceder a la liquidación de la Compañía si prosperan los proyectos de los ministros de Hacienda y de Fomento.

Después de enterarse del decreto, que hoy ha publicado la Gaceta, decidieron los accionistas acudir al reembolso de las obligaciones del Tesoro al 3 por 100 que posee en cartera la Sociedad y a enajenar las obligaciones al 4 1/2 y al 4 3/4.

Esta Compañía es la segunda en importancia de la flota de Bilbao, y entre sus accionistas no figura ni uno extranjero.

Nuevos oficiales de Infantería

TOLEDO. (Sábado, mañana.) He aquí la lista de los nuevos oficiales de Infantería:

- D. Miguel Martín Naranjo, D. Joaquín Alonso García, D. Luis Montes López de la Torre, D. José Alosa Fernández, D. Juan Marco Mir, D. José Fernández Balvis, don Fernando Arnieches Moltó, D. Ramón Mora López, D. Eugenio Calvo Granada, D. Tomás Morillas Domínguez, D. Francisco Domínguez Otero, D. Alfonso de los Reyes González, D. Ramón Porquera Zúñiga, don Luis Carrapel Arribe, D. Jesús Torralba Rodríguez, D. Leocadio Ramírez López, D. Manuel García Lastra, D. Pablo Incera Vidal, D. Francisco Diez Ticio, D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Ramón Gallerredona Prast, don Luis López Peñero, D. José Morales León, D. Alfredo Erquicia Aranda, D. José Díaz Fernández, D. Mariano Alonso Moreno, don José Vivancos Caños, D. José Bella Boquer, D. Juan Iribarren, D. Fernando Márquez González, D. Lorenzo Carbonell Muntó, don Mariano Pinilla Bermejo, D. Manuel García Baquero, D. Antonio Castejón Espinosa, D. Gonzalo Sales Llop, D. Manuel Aspillera García, D. Lucas Masol, D. José Casidó Cantó, D. Tomás Utrilla Martínez, D. Jesús Luneras Muñoz, D. Juan Luque Atenas, don Enrique Rengifo Flores, D. Santiago Díaz Traiter, D. Juan Berenguer Hernández, don Francisco Lorenzo Peñalba, D. José Fraguas Fernández, D. Francisco Alós Figueroa, don Aureliano Vivas González, D. Pedro González Murga, D. Emilio Andrés Villanueva, don Vicente Calaf Llinas, D. Andrés Grimas, D. Juan Gutiérrez, D. Angel Domenech Lafuente, D. Manuel Sánchez Rullan, D. Alvaro Fernando Fernández, D. Alfredo Galera Paniagua, D. Emilio Quintana Canero, don José Desendo Vivas, D. Julián Francisco Eraso, D. Rafael García Ledesma, D. Luis Espinosa Rodríguez, D. José Rielva Layuna, don Luis Tio Ripoll, D. Antonio Cabezas Camacho, D. Juan San Miguel Rasilla, D. José Torres Arana, D. Santiago Lozano Gómez, D. Enrique Vicente Gala, D. José Ferrández Canet, D. José Alonso Nart, D. Juan Ortiz Aragonés, D. Joaquín García del Castillo de León, D. Alfonso de la Rosa Brea, D. Cándido Rodríguez de Trujillo Sánchez, D. Vicente Barrón Ramos de Sotomayor, don José Ginez González, D. Jesús González Arroyo, D. Felipe Acuña Diez Frechuelo, D. Julio Serra Rodríguez de Molina, D. Angel González Rubio, D. Manuel Fumel Mariño, D. Juan Tapioles Tapioles, D. Pedro Ferrer Fernández, D. Angel Labra Martínez, D. Eugenio Bonelli Rullino, D. Félix Muedra Muñoz, D. Antonio Marqués Tellaiche, don Emilio Canals Garrumbi, D. Luis Terol Soriano, D. Salvador Villarroya Casas, don Joaquín Furiaga de Silió, D. Carlos Corcón Cervera, D. Augusto Machado Menéndez, D. Francisco Santiso Solís, D. Angel Ferrer Cabal, D. Julio Ciet Peláez, D. Victoria Sáez Sáez, D. Alfonso Esteban Azuela, D. Fernando Díaz Gómez, D. Juan González

Coujero, D. Juan Moñiban Verales, don Eduardo González Gallorza, D. José Albarra-cin González, D. José de Armas y Erlanda, D. Luis Fombelida Galán, D. Manuel Poch Ariza, D. Enrique Pujol Bargalló, D. César Guillén Santos, D. Salvador Mesa Sedó, don Miguel Gastón de Iriarte Sánchez, D. Nicolás Velázquez Vadill, D. Hipólito Vidal Rojas, D. Ignacio Pascual las Cuevas, D. Pedro Ibarra Egua.

D. Daniel González Urrutia, D. Rafael Melendreras Sierra, D. Jacinto Gallegos Alvarez, D. Domingo Cotes Amores, D. Antonio Delgado Mena, D. Carlos del Río Mesa, don Modesto Sáez de Cabezón Capdet, D. Alberto Fernández Sánchez, D. Bienvenido Astor Miró, D. Alejandro Jiménez Sánchez, don Ramón Ostoriz Ferrándiz, D. José Casinello Barrolta, D. Miguel Valero Aseo, D. Ricardo Taboada García, D. Rafael García Vallón, D. Luis Gómez de Tejada Pons, Mohamed Ben Mesian Bes Kasen, D. Adolfo Sobrino Potelo, D. Agustín Martínez Luque, D. Manuel Roig, D. Federico Galvis Morphy, D. César Soria Gómez, D. José Lucena Gómez, D. Luis Martínez Delgado, D. Salvador Relea Campos, D. Francisco Rodríguez González, D. Francisco Arenas Gaspar, D. Jesús Ahijón Godín, D. Enrique de Haro Melgares, D. Luis Fernández España, D. Juan Cordoncillo García, D. José Escribano Ballesteros, D. Luis Quintero Iglesias, D. Miguel Cámaras Casanova, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Marcelino Samper Lapique, don Enrique Barceló Landeira, D. Norberto Pérez Baturone, D. José Nogueira Camacho, D. Ramón Colomer Martí, D. José Ceollo de Portugal Mousonove, D. Juan Clavel López, D. Ignacio Martín Esperanza, D. Ignacio Seguí Colón, D. Francisco Sánchez Cano, D. Antonio Reparaz Araujo, D. Nemesio Martín Hernández, D. Enrique Navarrete Alcol, D. Luis González Mármol, D. Otilio Fernández Palacios, D. Ignacio Despujols, D. Rafael Bueno Bueno, D. Miguel del Pozo Herrero, D. Feliciano Ortega Pérez, D. Miguel Jiménez Cortavarría, D. José de Páramo Godoy, D. Joaquín Piserra Morassi, don Antonio de la Vega Mohedano, D. José Arias Jiménez, D. Juan Claver Lorenzo, D. Andrés Criado Molina, D. José Gutiérrez de Terán González, D. Manuel Marra González, don Francisco Melero Lladó, D. Jaime Subías Felu, D. Aurelio Beirebet Solanilla, don Francisco Arce Guerrero de Escalera, don Manuel Faurie Barrera, D. Miguel Tapia Ruano de la Vega; D. Antonio Pérez Lázaro, D. Julián Castresana, D. Ildefonso Bafuñ Sornoza, D. Fernando Méndez Méndez Vigo, D. Pedro Jiménez Barrero, D. Agustín Velasco Gil, D. Francisco Páez Ortiz, D. José Bermejo López, D. Emilio Muñoz Vizaño, D. José Gastón de Iriarte Senchi, D. Dionisio González Martín, D. Rafael Botana Salgado, D. Fernando Ramos Cuénde, D. Julián de la Rúa Simón, D. Eloy Arias Morales, D. José Castrillón Sánchez, D. Agapito Valrivera García, D. Arturo Bermúdez de Castro Blanco, D. Rodrigo Guido Pérez, D. José Casanova, D. Joaquín Pelegrí Pérez, D. José Vargas Zúñiga Velarde, D. Obdulio Torres Conesa, D. Arturo Ramírez Serrano, D. Antonio Roca Salvat, D. Enrique del Corral Albarra-cin, D. Ricardo Baños Jiménez, D. Mariano Villa Escorea, D. Augusto Rodríguez Caula Meleiro, D. Virgilio Alvarez Burnejo, D. Manuel Sanmartín Rives, D. Luis Aizpurus Reinoso, D. José de Pitarque Elio, D. José Feriart Herrera, don Francisco Rosñol Fuster, D. Ricardo Cobos Fresnedo, D. Aureliano Ródenas Oliver, don Luis Madrñán Calirecla, D. César Llamas del Toro, D. Nicolás de Fuente Padrón, don Angel de Pablos Pérez, D. Eugenio Blanco Moranta, D. Juan Areizaga Areizaga, D. Andrés Pascual López, D. Enrique Alonso Cuevillas Crespo, D. Felipe Avella Moreno, don Francisco Hidalgo Lara, D. José Sampietro Modrejo, D. Ignacio Sáenz de San Pedro Guasch, D. José Casano Arreces Rojas.

D. José Azcano Rengifo, D. Natalio González Amor, D. Adriano Ferrer Ruiz, don D. Eduardo García Serena, D. Arturo Torres Quijana, D. Francisco Pellicer Taboada, don Francisco Rodríguez de Hinojosa, D. Clemente Alcayna García de Castro, D. Manuel Gancedo Sáinz, D. Angel Vicente Caballero, D. Vicente Serrano Soto, D. Teodoro Camino Monsillach, D. Rafael Alolían, D. Enrique García Ruiz Soldado, D. José Alvarez Ben-jan, D. Federico Montero Lozano, D. Fernando Melendes Urruche, D. Enrique de Villate Baillante, Hornos Echagüe Bouza, don José Castro Garnica, D. Honorio Saracho Saracho, D. Alberto Méndez Cuenca, D. Julio de los Reyes González, D. Carlos Bayo Lozano, D. José Suárez Blan, D. Mariano Moreno de Guerra Núñez, D. Eduardo Cañizares Navarro, D. Luis Argudín Zalvidea, D. Cristóbal Muñoz Sancha, D. Luis Suances París, D. Francisco Bernabeu Ayoa, D. Baltasar Aparicio Mottaiz, D. Wenceslao Rojí Rozas, D. Baltasar Conelló Ajusa, D. Manuel Kreisler Uribarri, D. Juan Ramírez Dollion, don Alvaro Rivero Dávila, D. Alvaro Armesto García, D. Manuel Patiño Porto, D. Arcadio Gómez Palmera, D. Manuel Pérez Moreno García, D. José Vilches Diosdado, D. Antonio Parón Rodríguez, D. José Soledó Sánchez, D. Julián Alloza Larrazabal, D. Pablo García Eguren, D. José Almaiza Díaz, D. Angel Purón Cazoblanca, D. Miguel de las Heras Alsina, D. Tomás Barrio Fernández de los Muros, D. Rafael Boix Rillo, D. Antonio Peñañel Fernández, D. Andrés Pérez Rodríguez, D. Fidel Bizenzo Fernández, D. Serrano Juan Morante Bermejo, D. Emilio Cerdón Cervera.

D. Eduardo Azpertia Calatayud, D. Pascual Morales Segura, D. José Villar Rodríguez de Castro, D. Alfonso García Pastor, D. Dionisio Carnello González, D. Luis Peralta Villar, D. Juan Pallero Sánchez, don Ambrosio Feijóo del Riego Pica, D. Juan Peña Fealver, D. Fernando Cuervo García, D. Juan Villar Alonso, D. Félix Agosto Gómez Castrillón, D. Miguel Montesano Cuenca, D. José Enciso Madolell, D. Justo Pérez Fernández, D. Juan Cabeza Gómez, D. Juan Hernández Romera, D. Pablo Sánchez Pacheco Pereira, D. Manuel Coig Koos, don

AVISOS UTILES

MERMELADAS ULECIA. — LOGROÑO MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París. — Monte Esquinza, 5.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR Célèbre Dépurativo Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

Benigno Comunión Nadal, D. Francisco de Prende Iberia, D. Pedro Peñarredonda Samaniego Arturo Méndez, D. Maldonado Demetrio Fontán Odeto, D. Rafael González Pérez Caballero, D. Clemente Hermdia Casabille, D. Salvador Gayanes, D. Joaquín Pérez Saraja, D. Fermín Pérez Gay, D. Estanislao de Cubas de Urquijo, D. Mauricio Sanromán Galán, D. Manuel Nieto Campollón, D. Emilio Vázquez Fernández, D. Sebastián Gomila García Hernández.

Los conflictos obreros

EN BARCELONA Los obreros fabriles. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue sin resolver la huelga planteada por el Sindicato del arte fabril La Constancia. El gobernador ha prohibido que continúe funcionando una sucursal que La Constancia tiene en el Ateneo de Sans. La prohibición se funda en que en un centro de cultura no se puede establecer una Sociedad obrera. Se han reunido las Juntas de varios Sindicatos para convocar a reuniones a sus asociados y tratar de la circular de la Confederación local de Sociedades obreras, de que dimos cuenta, en la que se pide se estudie la necesidad de acudir en auxilio moral y material de los obreros textiles. Algunas de estas Juntas han acordado que si la autoridad no autoriza la reunión de sus Sindicatos, tomarán ellos el acuerdo que crean oportuno, comunicándolo a los socios, para quienes será obligatorio. La Juventud republicana radical de la Casa del Pueblo ha organizado un festival para el 1.º de julio a beneficio de los huelguistas. La huelga marítima. Han llegado los vapores «Celestino», de Avilés; «Nuevo Ampurdanés», de Palamós, y el «Cataluña», de sus itinerarios. Las tripulaciones no han secundado la huelga. Han salido los vapores «Castilla» y «San José» con personal esquirol. El «San Isidor», que llegó hace cinco días con carbón, continúa en Barcelona, por haberse declarado en huelga ayer los tripulantes. Ha llegado el vapor español «Nepesin», con cargamento de trigo, que se dirige a Cetta. El gobernador consiguió ayer que desembarcara en Barcelona para que pueda venderse a precio conveniente, con objeto de que las harinas se vendan a 48 pesetas.

ANDALUCIA Alumno de la Escuela de Ingenieros navales ahogado. HUELVA. (Viernes, noche.) Esta tarde salió el torpedero Número 11, llevando a bordo a los alumnos de la Escuela de Ingenieros navales, en viaje de prácticas. Cuando el buque estaba a la distancia de cinco millas del puerto, el alumno D. Antonio Fuertes, mientras hablaba madamente con varios compañeros, ahogó, distraído, las tuercas de los cables que forman la barandilla. Después, sin darse cuenta de lo que distraídamente había hecho, se apoyó en la barandilla, cayendo al agua. Era natural de Córdoba. Su familia reside en Madrid.

VASCONGADAS El verano de la Corte. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El alcalde estuvo en el Palacio de Miramar, Rogó al marqués de Castell-Rodrigo que participara a la Reina Doña Cristina que el día 29 verificarán en el Campo de Atocha una fiesta de cultura física los alumnos de las escuelas, por si se dignaba asistir. —Doña Cristina, acompañada de los palatinos y del gobernador civil, visitó el hipódromo y el Hipódromo. Servicios de Policía. Mañana esperase que llegará el director de Seguridad y el comisario Sr. Gullón, que organizarán, de acuerdo con el gobernador, los servicios de vigilancia para el tiempo que aquí esté la Corte

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 25 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4.45.
Se pone a las 19.49.
Sale la Luna a las 0.57.
Se pone a las 15.37.

Santos del día.

Domingo segundo después de Pentecostés, Inmaculada. Santos Guillermo, Máximo, Sosipatro, Próspero y Adalberto, confesores; Domingo y Galicano, mártires, y Santas Lucía, Febronia y Orosia, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre), y sigue la novena al Santísimo; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las once, misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. José Juliá, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Ruau, preses y reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, función solemne al Santísimo, predicando el reverendo padre Alfonso Torres.

En las parroquias, a las diez, misa cantada. En las Carboneras, ídem., a las nueve, y por la tarde, a las cinco, sigue la novena al Santísimo.

En la Encarnación, ídem., a las nueve y media, y por la tarde, a las cinco, continúa la octava al Santísimo.

En Alarcón, ídem id., a las diez, y por la tarde, a las seis.

En las Descalzas, ídem id., y por la tarde, a las seis.

En las monjas de Góngora, ídem id. a las cuatro y media.

En Portugueses, solemne función al Santísimo, a las diez y media, siendo orador don Leocadio Lobo; por la tarde, a las seis, completas, estación, rosario, visita de altares y reserva.

En la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103) continúa la novena al Príncipe de los Apóstoles, y será orador, a las seis y media de la tarde, D. Francisco Zarzo.

En San Ildefonso, continúa la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores, en la misa, a las diez, D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las seis, D. Cipriano Nievas.

En San Marcos, ídem id. ídem., señor cura párroco, a las cinco y media, el padre José Calasanz Rabaza.

En las Salesas (Santa Engracia) ídem a las nueve y media, un padre de la Compañía, y a las cinco y media, el padre Daniel Restrepo.

En San José, ídem, a las diez, D. Eudocio González, y por la tarde, a las siete, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Millán, ídem id., D. Domiciano Gracia y D. Domingo Blázquez.

En las Salesas (San Bernardo) ídem id., el padre Juan Ramón Hidalgo, sólo por la tarde, a las cinco.

En San Pascual, ídem id., siendo orador, sólo por la tarde, a las cinco, D. José Suárez Faura.

En San Sebastián, ídem id., D. Santiago Estebanell, a las seis.

En San Ginés, ídem id., a las seis, el Padre Alfonso Payán.

En San Martín, sigue la solemne novena al Corazón de Jesús, siendo orador por la tarde, a las seis, D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la catedral de Toledo.

En Santiago, ídem id., padre José Calasanz Rabaza.

En la iglesia de la Compañía, ídem id., padre Alfonso Torres.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 102), ídem id., el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud ídem id., D. José Juliá.

En el Salvador ídem a las seis y media, D. Diego Tortosa.

En la Concepción, ídem id., a las seis y media, el P. Alberto Risco.

En Santa Bárbara, ídem id., a las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En la parroquia de Santa Teresa ídem id., D. José Suárez Faura.

En la iglesia Pontificia, ídem id., el padre Patricio Amurrio.

En Cañizares, ídem id., el P. Alfonso Gasquez.

En la iglesia de Damas catequistas (Francisco Rojas), ídem id. el padre Navarro.

para su aplicación, sin la responsabilidad que determina el capítulo 22 de la misma y su reglamento.

GOBERNACION.—Real orden determinando el máximo de ingresos que podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas en Burgos y Real Sitio de San Lorenzo, Escorial (Madrid).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno de Italia ha remitido una circular del ministerio de Marina de dicha nación sobre el derecho de visita en alta mar a los buques mercantes.

INAUGURACION DE UN HOSPITAL

A las cinco de la tarde hizo el señor obispo de Madrid la bendición de la iglesia y del hospital de San Francisco de Paula, para jornaleros, fundado por doña Dolores Romero y Arano, viuda de Curiel.

El edificio es de construcción moderna, de piedra, mármoles y materiales vitrificados, decorativos e higiénicos.

El solar ocupa 13.000 metros cuadrados. Las construcciones han costado tres millones de pesetas.

El máximo de enfermos y convalecientes que puede contener el hospital es doscientos.

La convalecencia será en condiciones tales, que al día siguiente de dado de alta un convaleciente pueda trabajar ya.

El ingreso será sin recomendación, por turno de rigor.

La señora fundadora administrará el primer año el hospital, para conocer las necesidades a que es preciso hacer frente.

Hay cuatro grandes habitaciones para enfermería, y están reunidos por una galería de servicio.

La iglesia, constituida por un crucero, está bajo la advocación de la Virgen de los Dolores.

Los altares laterales están dedicados a San Francisco de Paula y San Juan de Dios.

El vecindario de los contornos del hospital se agrupó enfrente del mismo, en el paseo de Ronda.

Las infantas doña Isabel y doña Beatriz, ésta última acompañada del infante D. Alfonso, llegaron las primeras, y fueron recibidas por la masa popular con aplausos.

Después concurrieron D. Fernando y la duquesa de Talavera, y más tarde los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos por el Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde, gobernador, presidente de la Diputación, director de Administración local, teniente alcalde del distrito, director de Seguridad y otras personas de carácter oficial.

La fundadora hizo los honores a Sus Altezas en lo alto de la escalera que da acceso a la iglesia y al hospital.

A las siete menos cuarto entró Su Majestad el Rey en la iglesia, bajo palio, que llevaron hermanos de San Juan de Dios.

Recorrió todo el edificio, enterándose al detalle de la instalación de los servicios, llegando en su visita hasta las azoteas.

La visita regió duró más de una hora. Al salir S. M. del Hospital por la puerta del Sur, masas populares le colmaron de aplausos. Don Alfonso XIII y SS. AA. tuvieron frases de gran encomio para el altruismo de la fundadora. Es seguro que el Gobierno tomará la iniciativa para que se le conceda la cruz de Beneficencia.

Los arquitectos Sres Palacios y Otamendi fueron muy felicitados.

EL CUERPO DE PRISIONES

Un banquete.

Para conmemorar el XXXV aniversario de la creación del Cuerpo de Prisiones, se ha celebrado anoche en el hotel Ritz un banquete, al que asistieron más de ciento cincuenta comensales.

En la mesa presidencial tomó asiento el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, rodeado de los señores obispo de Madrid-Alcalá, marqués de Figueroa, Arcárate, Arias de Miranda (D. Diego y D. Santos), conde de Santa Engracia, Rodríguez (D. Isidoro), Navarro Reverter, Gomis (D. Juan), Juderías, Pérez Crespo, marqués de Grijalba, Burgos, Salillas y Cadarso.

El Sr. Salillas inició los brindis, diciendo que los señores conde de Romanones, Dato, Lastres y marqués de Alhucemas se adherían al acto, leyendo al efecto una carta del presidente del Senado muy efusiva, que fué aplaudidísima.

Después de saludar en nombre del Cuerpo a las personalidades que ocupaban la mesa de honor, dedicó un recuerdo a Concepción Arenal, Silvela, Santa Cruz y Azcárate, que tanto han laborado en favor del Cuerpo de Prisiones.

Hizo en honor de éste grandes elogios, pidiendo al ministro su apoyo, y terminó su discurso, que en diferentes períodos fué interrumpido por los aplausos de la concurrencia, diciendo que el Cuerpo de Prisiones trabaja por amor a la Humanidad, a la Justicia y a la Patria.

El ministro de Gracia y Justicia comenzó recordando con satisfacción que el primer cargo político que desempeñó fué el de director general de Prisiones.

Hizo notar que siempre había procurado mejorar la situación de los funcionarios del Cuerpo, y que estaba dispuesto a hacer cuanto de su parte estuviera para llevar a cabo cuantas mejoras anhelan los que pertenecen al Cuerpo de Prisiones.

Terminó diciendo que quedaban indultados todos los funcionarios de Prisiones que están sufriendo penalidad correccional de carácter leve y los que estaban pendientes de ejecución, cuyo indulto le había sido solicitado por los periodistas que asistían al banquete.

El Sr. Barroso fué muy aplaudido.

EL SERVICIO MILITAR

LA REVISTA ANAUL

La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Guerra estableciendo, entre otras disposiciones, las siguientes:

1.º Se concede un plazo, que terminará en 30 de septiembre próximo, para que todos los individuos sujetos al servicio militar que hayan dejado de pasar la revista anual, puedan efectuarlo ante las autoridades y en la forma que determina el capítulo 14 de la vigente ley de Reclutamiento y del reglamento para su aplicación, sin la responsabilidad que determina el capítulo 22 de la misma y su reglamento.

2.º Dentro del mismo plazo podrán presentarse en igual forma los que carezcan de documentos que acrediten su situación militar, para que por las autoridades encargadas de pasar la revista anual se interese de los Cuervos, Centros o unidades a que pertenezcan el pase de su situación militar, facilitando al efecto los interesados los datos necesarios y abonando al recibirlas el importe del impuesto.

3.º A los que están residenciados sin autorización en el punto donde se presentan a la revista anual, se les pasará la misma y serán autorizados en nombre de sus jefes respectivos para residir en la localidad en que se encuentren, dando cuenta en la primera quincena de septiembre a los de su procedencia de los cambios de residencia efectuados y de los domicilios de los interesados.

4.º Para que en lo sucesivo no aleguen ignorancia los interesados, en los pases de situación en que no consten la prescripción, determinando la época en que deben pasar la revista anual, y las multas que se imponen por su falta, se les estampará por los jefes y autoridades correspondientes una nota que dirá: «Queda advertido de la obligación de pasar la revista anual en los meses de noviembre y diciembre, y se le impondrá la multa a que haya lugar de 25 a 1.000 pesetas si dejara de presentarse oportunamente todos los años».

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

COMUNICACIONES

La nueva oficina de Telégrafos de Salamanca.

Todo, absolutamente todo, se renueva, y este fenómeno general se cumple también en lo que a Telégrafos se refiere; digo esto a propósito de la nueva estación de Telégrafos que se acaba de inaugurar en Salamanca. Si hace unos cuantos años, no muchos, nos hubiesen dicho que el Cuerpo de Telégrafos iba a montar una estación, no solamente modelo de técnica profesional, sino modelo de buen gusto, no lo hubiésemos creído; tan acostumbrados estábamos a la ramplonería con que hasta hace poco se hacían estas instalaciones, y no por culpa de los encargados de montarlas, sino por escasez de los créditos a estos menesteres dedicados, que no permitían, no ya lujo, ni siquiera en multitud de casos lo indispensable.

Pero la estación a que nos referimos y algunas otras recientemente instaladas nos afirman en lo antes dicho: todo se renueva, y en este caso con ventaja para el público, a quien se deben dar toda clase de facilidades y todas las comodidades posibles, y para los oficiales de Telégrafos, también hijos de Dios, cuyas salas de aparatos son, por desgracia en casi todas las estaciones, focos de suciedad y de enfermedades.

Una elegante puerta rotatoria da acceso a la sala del público, separada de la de aparatos por un intercolumnio de cristal, en cuyo centro se abren dos ventanillas, destinadas a la recepción de despachos; tanto uno como otro local están amueblados sobriamente; pero con exquisito gusto, predominando en los muebles el estilo inglés y las tonalidades claras en el decorado; a mano derecha se abren los dos locutorios destinados a la celebración de conferencias telefónicas con la red provincial, confortablemente tapizados de terciopelo azul.

En dos mesas, cuya tapa, como la de todas las instaladas, es de cristal, van montados ocho aparatos Morse, cuatro en cada una; dos aparatos Hughes, con sus mesas auxiliares; dos conmutadores, de líneas y pilas, respectivamente; una mesa de pruebas y otra de mediciones eléctricas, dos trasladores y un cuadro de distribución de energía, que mediante una palanca inversora permite utilizar la corriente industrial ó la de pila, completan los aparatos telegráficos del nuevo local.

Los aparatos de luz han sido construidos expresamente para esta oficina, con arreglo a un modelo dado por el oficial encargado de la instalación, y avalorando por su elegancia el conjunto de la misma.

En resumen: planos y montaje de esta oficina honran a sus autores, D. Ramiro Martínez, oficial de la Dirección general, y señor Carranza, jefe de línea de Salamanca.

De las atenciones que para el director general de Comunicaciones tuvieron en la inauguración del nuevo edificio, y del auxilio que para su instalación prestaron las autoridades salmantinas, desde el diputado Sr. Pérez Oliva, senador D. Luis Maldonado, alcalde, gobernador, Diputación, Cámara de Comercio, delegado de turismo, hasta la Prensa diaria, representada por el Sr. Rubio, redactor-jefe de *El Adelanto*, a quien desde aquí agradecemos sinceramente las atenciones que para nosotros tuvo, nada nuevo os puedo decir, pues la Prensa diaria ya os informó de todo ello, así como de los dos banquetes con que fué agasajado el Sr. Francos por

la Cámara de Comercio y por los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Y no cerraremos estas líneas sin hacer constar nuestro fervoroso deseo de que la red telefónica provincial de Salamanca, actualmente en estudio, sea pronto una realidad, para bien de tan laboriosa y simpática provincia.

WOTAN

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bolonia, Portugal y Gibraltar.

Mañana saldrá para América del Sur vapor francés (vía Lisboa).

Presidido por el director general, se ha reunido hoy el Jurado encargado de examinar los proyectos para Casas de Correos, y ha tomado los siguientes acuerdos:

Badajoz.—Aceptar el proyecto de D. Martín Corral Aguirre y D. José Romero. Málaga.—Se habían presentado diez proyectos y se ha acordado que pasen cuatro a segundo concurso.

Los designados son:
1.º De D. Teodoro Anasagasti.
2.º Sres. Juncosa, López Puigcerver y Martos.

3.º D. Alonso Vargas y D. Lozano Zorrilla; y

4.º D. Julián Otamendi.

Palencia.—Aprobado con carácter definitivo el proyecto del Sr. Romero.

Cuenca.—Ídem id. de los Sres. Cabello y García Martínez.

También se acordó nombrar ponentes para los concursos de Salamanca y Albacete.

Rectificación.

En nuestro anterior artículo, involuntariamente y muy a pesar nuestro, se nos olvidó consignar que el proyecto aprobado por la Diputación madrileña de red telefónica provincial, no es solamente obra del oficial de Telégrafos D. Luis Alcaraz Otaola, sino que en él colaboró eficazmente el jefe técnico de la Central, D. Pedro Pérez Sánchez, a quien, asimismo, felicitamos por su acierto en llevar a cabo tan provechosa obra.

La Caja Postal de Ahorros.

En la reunión del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros celebrada ayer, entre otros asuntos, se dió cuenta del balance y situación de fondos de la misma.

En la actualidad, la referida institución ha recibido 99.582 primeras imposiciones representativas de un capital de 5.276.099 pesetas y 125.688 segundas imposiciones, equivalentes a 1.534.387 pesetas, que, sumadas a las 16.675.73 pesetas que importan las 85 transferencias realizadas, representan 215.355 operaciones por un valor total de 6.827.161,63 pesetas. Hay que agregar 76 compras de valores del Estado efectuadas por cuenta de los particulares y cuyo importe asciende a 87.500 pesetas.

El balance cerrado en el día de ayer da un total de ingresos de 6.899.063,32 pesetas de capital efectivo.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo (segunda vuelta) los señores siguientes:

Primer Tribunal: D. Francisco Rasero García, D. Hermenegildo Rodríguez y don Feriño Marcio.

Segundo Tribunal: D. Antonio Saiz, don Juan B. Salva Pons, D. Tomás Sánchez, don Juan Sánchez Valderrama, D. Juan de Dios Serrano, D. Pedro Sené Rivas y D. Francisco Signez.

Primer Tribunal de oposición: D. José Cerrero González, D. Juan Ormaechea, D. Miguel Orozco, D. Ramiro Ortega, D. Castor Ortiz, D. Eduardo Ortiz Colina, D. José Ortiz del Río, D. Adrián Cruz, D. Darío Osco, D. Angel Oyague, D. José Oyonarte, D. Manuel Pablos Sánchez, D. Emiliano Palacios, D. José Palazón García, D. José Palomo Vaqueiro y D. Manuel Paracuellos.

CASA DE LA VILLA

El día 30 del actual termina el plazo para pagar sin recargos el arbitrio de inquilinato, patentes de bebidas, solares y cédulas personales.

Contestando a una pregunta formulada por un repórter, dijo el alcalde que la autorización concedida al arrendatario de la antigua Casa de Vacas del Retiro es tan sólo para explotar el restaurant, café y cervecería, y que si bien es cierto que el Ayuntamiento le autorizó la construcción de una sala de fiestas, la única que se podría consentir sería la celebración de fiestas, entendiéndose por tales lo que el Diccionario dice; pero que en manera alguna se podría consentir el juego, a lo cual se opondría terminantemente.

El 31 de enero último quedó constituido el Jurado de dramas y comedias presentados al concurso abierto por el Ayuntamiento, formado por los Sres. Fernández Villegas, López Pinillos, López Alarcón, Borrás y don José Alsina.

Las obras presentadas al concurso son 122, y el Ayuntamiento hizo entrega de las obras a los señores que forman el Jurado, sin tener en este asunto otra intervención hasta que éste pronuncie su fallo.

En el día de ayer se reunió dicho Jurado para cambiar impresiones sobre las obras examinadas, y se espera que pronto resolverá.

La Agencia ejecutiva de la tercera zona (Centro-Chamberí) ha trasladado sus oficinas a la calle de San Cristóbal, 14, principal izquierda.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

LA HUELGA DE CARREROS

Publicado el bando de 20 de mayo próximo pasado, los patronos carteros mostraron su deseo de que continuaran las cosas como hasta aquí, sin tener en cuenta las disposiciones vigentes, que prohíben precisamente lo mismo que en el bando se prohibía, y con desconocimiento total y absoluto de lo que son los altos intereses del vecindario de Madrid.

La Alcaldía, en su propósito de armonizar las pretensiones de los patronos mencionados con el cumplimiento de su deber, accedió a que circularan carros de cuatro mulas y dos ruedas por las calles de Madrid, excepto por aquellas en que hubiese nueva pavimentación, durante el tiempo que se fije de vida a dichos vehículos, que no excederá del plazo de dos años, y que circulen los carros de tres ó menos mulas por todo Madrid a cualquier hora del día, prohibiéndose únicamente su tránsito a determinadas horas, y según las estaciones, por la Puerta del Sol, calle de la Montera, etc., quedando exceptuada de esta regla la comunicación indispensable entre los mercados.

Como se ve, la Alcaldía preside una tenida un singular cuidado y puesto una gran atención tanto en defender los que pueden ser legítimos intereses de los patronos carteros como los no menos legítimos del pueblo de Madrid, que tiene derecho a no sufrir los perjuicios constantes que lleva consigo el destrozo de la pavimentación, y ya que va a tenerse una nueva, con las molestias y gastos considerables que representan obras de esta importancia, justo es que se trate de defender a los vecinos y al pueblo madrileño.

En esta campaña no ha de cejarse por la Alcaldía, poniendo todos los medios que estén a su alcance para vencer las dificultades que se opongan, y si esta noche se acordara por los patronos la huelga general de carros de transportes de Madrid, mañana se dará a la Prensa una nota, para conocimiento del público, con las instrucciones necesarias, encaminadas a evitar la paralización de la vida en la corte.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOS TEATROS

«LA BOHEMIA»

Gran Teatro.—La representación que de la conocida ópera de Puccini dieron anoche los artistas que actúan en el Gran Teatro agradó extraordinariamente a la enorme concurrencia, que llenó la sala llevando el deseo de gustar el dulzor de la popular música pucciniana.

La Srta. Fidela Campaña fué una Mimi de esplendorosas facultades, casi puede decirse que de sobradas facultades, a quien el público hizo efusivas manifestaciones de aplauso.

De Mulleras, que en *Tosca* está sencillamente admirable, podemos afirmar que su interpretación del Rodolfo de *La Bohemia* no desmerece de la de Mario Cavaradosi, que siempre ofrece ocasiones para que el auditorio le colme de aplausos.

Fidela Campaña y Mulleras fueron los héroes de *La Bohemia* cantada anoche, héroes consagrados por el constante y caluroso elogio de la concurrencia.

La Srta. Aceña y los Sres. Jorda, Puiggener y Massá también fueron muy aplaudidos.

La orquesta, dirigida por el maestro Baratta, muy bien.

La presentación, aceptable.

R. DE C.

PASTILLAS

Comedia.—El domingo, a las cinco y a las diez, funciones populares, representándose la magnífica obra de Benavente *La Princesa Bebé*.

El lunes, a las diez, la misma hermosa obra, también a precios populares.

El martes, a las diez, beneficio de Juan Bonafé, con la preciosa comedia de Benavente *La propia estimación*, y el estreno del a propósito, de García Alvarez y Muñoz Seca, *La Conferencia de Algeciras*.

Apolo.—El domingo, tres secciones: a las cinco y cuarto, sencilla, *El preceptor de Su Alteza*; a las seis y media, doble, *Serafin el Pinturero* y *El zapatero filósofo ó Año nuevo, vida nueva*, y a las diez y media, doble, *¡¡¡Pum!!!* y *Serafin el Pinturero*.

El lunes, dos secciones dobles, a las seis y media y a las diez y media, representándose en ambas el graciosísimo sainete lírico, nuevo, en dos actos, *Serafin el Pinturero*, completando la sección de la tarde el sainete rápido *El zapatero filósofo*, y la de la noche el monólogo *¡¡¡Pum!!!*

Romea.—El domingo, tarde y noche, últimas representaciones de la película policíaca de gran éxito de los Sres. Alberti y López Alarcón *Sebastián el Bufanda ó El robo de la calle de Fortuny*.

El próximo martes, a las diez y media de la noche, se celebrará el estreno del drama en tres actos, original del conocido escritor D. Julio Poveda, titulado *Más fuerte que la voluntad*, en cuya interpretación toman parte el Sr. Rodríguez de la Vega, Paquita Calvo y principales partes de la compañía.

Para dar lugar a los ensayos generales de esta obra no se celebrará función el lunes.

BERLITZ

PRECIADOS, 3.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

BOLSA DE MADRID

VIDA PARLAMENTARIA

Table with columns 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 23', and 'Día 24'. It lists various public funds and their values, including '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable'.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas y con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de la Guerra. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA (D. Eloy) expone el estado ruinoso del edificio de la iglesia de San Benito de Alcántara, declarado monumento nacional, y ruega al ministro de Instrucción pública atienda con urgencia los recursos solicitados por la Junta de monumentos nacionales de la provincia de Cáceres, para atender á las reparaciones del expresado edificio.

La PRESIDENCIA ofrece trasladar el ruego al ministro.

El Sr. GARAY solicita documentos acerca de los ferrocarriles de vía estrecha.

El Sr. SANZ ESCARTIN censura la forma en que se hacen los exámenes de las Academias militares, y pide que se restablezca el ejercicio escrito, y también que se publiquen las notas, no dejando á los ministros de la Guerra la facultad de determinar los aprobados y los reprobados.

El ministro de la GUERRA afirma que en nada se ha variado la forma de hacer los ejercicios; y en cuanto al modo de hacer la calificación, se ha tenido en cuenta la necesidad de no dejar aprobados sin plaza, que luego pedían la ampliación de plazas.

Ahora enviará el Tribunal las calificaciones, cerradas y selladas, y cree que alguna garantía es el ministro para proceder, en vista de las calificaciones y con estricta justicia, á fijar, como aprobados y con derecho á ingreso, los que tengan mejores calificaciones.

El Sr. SANZ ESCARTIN, al rectificar, insiste en no creer que en el ministerio se proceda con justicia y en considerar censurable que se estimen como reprobados aquellos alumnos á quienes no se concede plaza.

El Sr. ORTEGA MOREJON pide que se traiga á la Cámara una relación de las asignaturas que están explicadas por interinos, pues algunas cree que hace catorce años están desempeñadas por interinos.

También pide documentos del ministerio de Gracia y Justicia.

El marqués de GRIJALBA censura que no esté en la Cámara el ministro de Fomento para contestarle á un ruego, lo que estima una desconsideración.

El PRESIDENTE: En este momento entra, como ve S. S., el ministro de Fomento.

El marqués de GRIJALBA: Entonces no digo nada.

(Se sienta.)

El PRESIDENTE: Pudo evitárselo S. S.

Proyecto de ley. El ministro de FOMENTO, de uniforme, sube á la tribuna y lee los proyectos de ley sobre expropiación de terrenos en la Serranía de Ronda, para explotación de yacimientos de platino; y otro sobre concesión de créditos extraordinarios para atender á los fines del proyecto anterior.

También lee otro proyecto sobre intervención en la fabricación del pan y la clasificación de las harinas en sus respectivas localidades.

El ministro de FOMENTO contesta á un ruego del marqués de Grijalba, que relativo á la crisis obrera de Almería hizo en una sesión anterior. Reconoce que allí es más aguda la crisis que la que se observa en otras provincias, y ofrece que, en un plazo de tres ó cuatro días, se atenderá á solucionar parcialmente y de modo interino esa crisis, que de modo general se solucionará para el otoño.

Pasa el Senado á reunirse en Secciones para proceder al nombramiento de Comisiones dictaminadoras.

Reanudada la sesión á las cinco, continúa el debate sobre el dictamen acerca del proyecto de ley concediendo la autonomía pedagógica á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid.

El Sr. SALVADOR interviene para alusiones, haciendo la previa declaración de que es el más perfecto ministerial, sin que eso sea obstáculo para que tenga sus opiniones propias en materia de enseñanza. Cree y ratifica su opinión, ya expuesta, de que la enseñanza es una función social libre para los ciudadanos; pero que es función del Estado en cuanto á la enseñanza se refiere á los niños y adolescentes, y claro es que no es posible admitir las delegaciones en materia de enseñanza.

Afirma que la autonomía universitaria es lo más reaccionario en materia de enseñanza. También insiste en que sin una inspección buena no es buena la enseñanza, lo que justifica la necesidad de la intervención del Estado en cuanto se relaciona con la enseñanza.

Como liberal, es contrario á la autonomía de la Universidad, lo que nada tiene de extraño, porque los conceptos varían con los tiempos, y si antes se consideraba la enseñanza como función social, ahora el concepto más liberal es considerarla función del Estado.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las cuatro menos veinticinco. Preside el Sr. Villanueva.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARTECHE anuncia una interpelación para ocuparse de la política en Burgos y del regionalismo castellano.

El Sr. RAMOS CORDERO y el Sr. LLORRENTE formulan ruegos de interés local.

El conde de BUGALLAL cree que en vez de pregunta puede explicarse una interpelación sobre los decretos publicados en la «Gaceta», puesto que varios diputados quieren tratar del asunto.

El ministro de HACIENDA acepta en el acto la interpelación.

El conde de BUGALLAL empieza á explicar...

narla y dice que se han puesto en vigor por decreto proyectos de ley, sin tener en cuenta que á veces la Cámara modifica los dictámenes.

Hace observar que la Comisión ha modificado el proyecto de beneficios por la guerra.

Ya es grave lo hecho con las acciones navieras, convirtiéndolas en nominativas.

El Gobierno tiene tiempo, una vez votado el Mensaje, de discutir los proyectos que quisiera.

Ningún Gobierno se ha creído jamás con facultades para establecer un impuesto por decreto.

La parte decretada es la más delicada, por referirse á efectos retroactivos.

No se explica la aplicación de la ley del candado hecha por el ministro de Hacienda.

No existe urgencia para tal medida. Parece que existe el temor de que el proyecto no llegue á ser ley.

Se establece un precedente funestísimo. En la ley de 1906 se tasó y se midió todo, sin aplicarle el sistema preventivo.

El decreto relativo á la introducción de valores pone en vigor el proyecto de ley prohibiendo traer á España Deuda exterior y valores extranjeros.

¿A título de qué? Cree que ha sido un error del señor ministro de Hacienda.

Se ha dicho que éste no llevó los decretos á Consejo de ministros, y sin embargo, están publicados con su consentimiento, lo cual significa un término medio en relación con el criterio sustentado por el Sr. Urzaiz.

Dice el Sr. Bugallal que cree le convendría á España nacionalizar la Deuda exterior.

La actitud de ahora del señor ministro de Hacienda no es legal ni correcta.

Si el Gobierno cree que es urgente la discusión de ese proyecto, debe poner los medios para ello; pero lo hecho no puede tener aceptación y merece nuestra protesta, y creo que la de la Cámara entera.

El ministro de HACIENDA cree que, teniendo pedida la palabra otros oradores, deberán hablar éstos antes.

Parece que no es cierto esto, y el ministro de Hacienda habla en seguida y dice que le complace la ocasión de traer ya á la Cámara este asunto.

Ayer sintió una gran sorpresa, porque no se imaginó que la publicación de los decretos suscitara los comentarios que ha provocado.

¿Merecen estos decretos las novelas, fantasías y comentarios que han inspirado? Ya restableció en el Senado el verdadero alcance de los decretos, singularmente el que se refiere á la responsabilidad de los administradores de ciertas Sociedades.

Se declara que se había impuesto una serie de gabelas, y se vió por la «Gaceta» que no había nada de eso, sino que lo único hecho fué acudir á una necesidad en favor del bien público, que competía al Poder ejecutivo y no al Parlamento.

No deben existir dudas sobre el alcance de este real decreto (que lee).

¿Qué responsabilidades son las de los administradores? ¿Es algo nuevo y hasta dictatorial, como por ahí se dice? Nada de eso.

Es un proyecto sobre utilidades, aunque sean extraordinarias. La ley de Utilidades, en su artículo 7.º, tiene el mismo sentido.

(Al leer dicho artículo se producen rumores en la minoría conservadora.)

No hay novedad, señores; tengamos paciencia.

No se trata de una ley votada por las Cortes, se dice. Pues por eso estamos aquí discutiendo. Si no no habría caso.

Si se deja pasar el plazo, habéis dejado sin imponer el tributo. (Muy bien.)

Se dice que ha habido irrespetuosidad al Parlamento. ¿En qué? Lo que hemos hecho es evitar que mientras aquí pudiera discutirse ampliamente, se estuviera fuera burlando la ley. (Grandes aplausos.)

Los conservadores han llenado de decretos la Gaceta, sin traer después á las Cortes la responsabilidad de sus actos.

Juzgáis de distinta manera al señor ministro de Fomento. Bien es verdad que éste no os toca el bolsillo. (Grandes aplausos en la mayoría, y rumores en los conservadores, que pronuncian la palabra «agravios».)

Vamos á ver, prosigue el ministro, por qué se ha dictado el real decreto. Lo diré con sinceridad.

Es una medida prudente del Gobierno.

Se nos dijo que había Sociedades que trataban de burlar el proyecto disolviéndose artificialmente para surgir después de la recaudación del impuesto extraordinario.

Yo pensé que estas palabras eran puras conversaciones. Pero luego vemos que empiezan las convocatorias para la disolución para repartir los fondos y adoptar determinadas soluciones.

Y no vacilé y traje el real decreto.

Yo creo que el señor conde de Bugallal no ha pensado bien cuando ha acusado al ministro de Hacienda de actuar en estos asuntos mediante el Poder ejecutivo, porque no ha existido ministro que haya firmado más decretos, y hasta reales órdenes, modificando todas las leyes fiscales. Bajó y subió el arancel...

El conde de BUGALLAL: Pero no estableciendo impuesto.

El ministro de HACIENDA: ¿Y la supresión del impuesto de transportes para el material de hierro?

Y conste que yo no juzgo el contenido de todas esas disposiciones. Se trata de una cuestión procesal: del medio usado por el señor conde de Bugallal para modificar las leyes económicas. Lo más, hemos sido discípulos de S. S.

El 19 de diciembre, el Sr. Bugallal, con las Cortes abiertas, dictó tres reales órdenes.

El señor conde de BUGALLAL: Una.

El ministro de HACIENDA: Tres. Y con las Cortes abiertas y sin tomarse el trabajo de dar cuenta al Parlamento.

¿No recuerda S. S. que me dijo que no había más ley que la necesidad?

El Sr. ROYO VILLANOVA: Aquello era contra los laicos «dóres».

El Sr. ROMERO: Enhorabuena, Royo. (Rumores y risas.)

El ministro de HACIENDA: Deseo que esta cuestión se ventile de una vez ante el Parlamento.

No se trata de un despojo contra esas Sociedades. No se ha dado una razón formal contra el proyecto. Lo que se hace es decir: el principio en que se funda la ley es justo.

Vamos á ver lo que hay en el fondo de esta cuestión, de una vez.

El conde de BUGALLAL: Pero ¿se va á discutir la ley?

El ministro de HACIENDA: Tengo derecho á exponer cuanto desee.

El conde de BUGALLAL: No es reglamentario.

El PRESIDENTE: Los señores ministros tienen derecho á exponer cuanto deseen.

El conde de BUGALLAL: A su tiempo.

El PRESIDENTE: No dice eso el reglamento.

El conde de BUGALLAL y el Sr. SANCHEZ GUERRA protestan enérgicamente y se produce un gran escándalo.

El PRESIDENTE dice que el Sr. Bugallal puede presentar incluso un voto de censura á la presidencia; pero ésta reclama el respeto al derecho de usar de la palabra del ministro de Hacienda.

El ministro de HACIENDA: ¿Pero es que no valis á permitir que me defienda de los cargos de vuestra interpelación?

Ha habido Empresas navieras con un capital de dos millones de pesetas que han ganado con la guerra más de tres millones.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: ¿Quiénes son los consejeros de esas Compañías? (Grandes rumores.)

El ministro de HACIENDA: Yo no.

Esas Compañías navieras de Bilbao han pagado sólo 90.000 pesetas por impuestos, menos que el más pobre pegalajero de España.

¿Van á pagar estas grandes Compañías menos ó lo mismo que los ciudadanos que han sufrido más con la guerra? (Muy bien.)

Pero se dice que el proyecto va á acabar con las industrias navieras. Cosa absurda.

Lee un telegrama de las autoridades de Vizcaya, refiriéndose á una visita de la segunda Compañía naviera de Bilbao, en que el Consejo expuso su decisión de liquidar la Sociedad, y después, al saber el decreto de la «Gaceta», piden el reembolso de las obligaciones del Tesoro que la Sociedad posee.

Así proceden estos señores, que debieran dar ejemplo de disciplina y de patriotismo en estos momentos. Amenazando con pedir el reembolso de las obligaciones del Tesoro para ejercer una coacción contra el Poder público. (Muy bien.)

Hora es de acabar con una política de apoyo para los poderosos y otra implacable para los humildes. (Muy bien. Grandes aplausos. Muy bien en los republicanos.)

En ningún Parlamento del mundo estaría sobre la mesa un proyecto como éste tantos días.

Yo no he publicado en la «Gaceta» sino aquello que va en garantía de que el proyecto pueda tener virtualidad; pero no sustraigo su discusión al Parlamento ni mermo facultades á éste.

No quiero entrar á discutir el problema del exterior, que preocupa al Gobierno.

Sobre esto no puedo decir ni una palabra, porque lo que dijera podría repercutir en el crédito y hasta en la política exterior.

Vamos, pues, al final. Hemos traído un proyecto que no es una improvisación, sino un acomodo de leyes votadas en otros países, ya beligerantes, ya neutrales.

Hay unos elementos que se oponen á ese proyecto.

Hay un Gobierno que lo considera imprescindible para gobernar; pues si el primer proyecto fracasara, ¿qué sería del prestigio del Gabinete?

Tengo puesto en este proyecto todo mi ideal y toda mi alma.

España ha de realizar una obra de sacrificio en breve, y este proyecto inicia un programa.

Si no se aprobara este proyecto, así como en días pasados se preguntaba, ¿quién gobierna en Marruecos?, podría decirse, ¿quién gobierna en España? (Aplausos.)

El conde de BUGALLAL rectifica.

Dice que el ministro de Hacienda debería convencer al Presidente del Consejo de la urgencia de aprobar el proyecto.

El Presidente del CONSEJO: Está convenido. (Risas.)

El conde de BUGALLAL: Por medio de ese real decreto se trata de imponer á ciudadanos penas aflictivas parecidas á las consignadas en el Código penal.

Parece que se nos quiere imputar que nosotros sólo defendemos á los ricos, á los que poseen grandes fortunas. Esto no es cierto.

Esto es tanto más injusto cuanto que nosotros no hemos discutido el fondo del proyecto, sino la libertad que se abroga el Sr. Alba de llevarle á la «Gaceta» por real decreto.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso, á primera hora, no era grande la animación que ayer reinaba.

De diputados ministeriales la concurrencia no era muy numerosa, y puede decirse que ésta no excedía de aquellos comprendidos en el turno previamente señalado para primera hora de sesión, porque desde que se acordó la prórroga por menos de dos horas de sesión, los ministeriales están distribuidos en turnos, con objeto de que la mayoría tenga en todo momento en el salón de sesiones número suficiente para hacer frente á cualquier eventualidad, como es, entre otras, la de tenerse que levantar la sesión por falta de número.

En los primeros momentos hubo en los pasillos de la Cámara popular algún revuelo producido por los rumores que algunos propagaban con relación á los decretos de Hacienda que la «Gaceta» publica y á los acuer-

dos que se suponían adoptados en el Consejo de ministros.

Alguien hizo circular la noticia de que los Sres. Dato y Cierva se proponían formular que antes aludimos y que se relaciona con guerra. Pero aquella no tuvo confirmación. Ni el Sr. Dato se hallaba presente á primera hora en la Cámara, ni el ex ministro antes citado tenía tal propósito; al menos público no lo había hecho.

Es más, unos minutos después de comenzada la sesión se retiraba del salón de sesiones el Sr. Cierva, acompañado de los ex ministros Sres. Espada y marqués de Figueroa para tratar de asuntos del Consejo de Estado.

El Sr. González Besada, que llegó bien temprano á la Cámara, conferenció brevemente con el conde de Bugallal, y tanto uno como otro manifestaron que, sin entrar á juzgar la mayor ó menor eficacia que pueda tener el decreto de referencia, ignoraban el criterio que pudiera merecer al jefe del partido.

El Sr. Alvarez (D. M.) conoció el texto del decreto hallándose en el Congreso, y decla que si se llevaba al salón de sesiones pudiera ser materia muy discutida.

Amigos del ministro de Hacienda no ocultaban los motivos poderosos que había tenido aquél para dictarlo.

«Son ya—declan—dos las Sociedades que se han disuelto para burlar los preceptos del proyecto de ley entregado al Parlamento, y de no aplicar el Sr. Alba el principio de la ley del candado, no se sabe el número á que podrían llegar las Sociedades que siguieran ese camino ya iniciado.»

Por el momento, lo único cierto es que el diputado regionalista Sr. Ventosa ha anunciado una pregunta acerca de dicha cuestión.

En el Consejo, después de una exposición de los problemas de Gobierno en el Parlamento, hecha por el señor conde de Romanones, se acordó unanimemente mantener la necesidad de aprobar, con anterioridad á las vacaciones parlamentarias, además de los proyectos de ley referentes á los beneficios de Guerra, extrarradio de Madrid y ferrocarriles secundarios, los que se relacionan con el carbón, inquilinato y valores extranjeros.

Pero el Consejo se ha ocupado de alguna otra cuestión que por altos deberes nada hemos de decir respecto de ella por muy bien informados que estuviésemos.

La reunión de la Comisión general de Presupuestos del Congreso anunciada para ayer tarde había despertado gran interés, ante el anuncio de que en ella iba á tratarse del proyecto relativo á la urbanización del extrarradio de Madrid.

La Comisión se reunió, y en ella, los señores Ordóñez y Montes Jovellar combatieron el proyecto en lo que se refiere al aval del Estado para la emisión del necesario empréstito municipal, y los Sres. Argente, Aragón, Llorente y otros defendieron el aval, si había de haber empréstito, partiendo de la base de que sin empréstito no puede llevarse á cabo el proyecto.

Después de amplísima discusión, la mayoría de la Comisión aceptó el proyecto del ministro en toda su integridad, anunciando voto particular al mismo los representantes de las minorías conservadora, maurista y reformista.

El voto particular se funda en que el Estado no debe avalar obligaciones municipales, mucho más dada la situación del Erario público y teniendo además en cuenta que no se determina la cantidad que habría de pagarse.

En una de las Secciones del Senado se reunió la Comisión dictaminadora acerca del proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, con asistencia del ministro de Fomento y del director general de Obras públicas, señor Zorita. Aun cuando no se llegó á ultimar el dictamen, se adelantó bastante el estudio del proyecto, discutiéndose el criterio del marqués de Portago, que en determinado punto difiere del sustentado por el Sr. Gasset.

Seguramente en la reunión de esta tarde quedará ultimado el dictamen.

Según informes de hoy, la huelga textil de Barcelona continúa en igual estado.

Ha regresado de Bilbao, donde fué precipitadamente con motivo del fallecimiento de su hermano político D. Ricardo Aréllano, el senador vitalicio D. Martín de Zavala.

Los señores duque de Sueca, marqués de Rafal, conde de Plasencia y duque de Alba han solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Suspensión de primas á la construcción naval.—Sres. Domínguez Alfonso, Melgares, Ranero, Izquierdo, Guillén, Herrero y Martínez (D. Justo).

Suplicatorio para procesar al senador señor Ojiva por injurias al Sr. Zambrano.—Señores Marqués de Laurencin, marqués viudo de Mondéjar, Ranero, Moral, Benayas, marqués de Barzanallana y Picó (D. Enrique).

Además han autorizado la lectura de una proposición de ley de los señores conde de Lizarraga y Rahola sobre exención del impuesto de timbre en varios documentos y operaciones comerciales.

Hubo desde los primeros momentos, hoy, en el Congreso una gran animación, ocasionada por el anuncio de la interpelación del Sr. conde de Bugallal al ministro de Hacienda sobre la publicación de los decretos aplicando el principio de la ley del candado á proyectos de ley entregados á las Cortes.

Antes de que la sesión comenzara se habló de las intervenciones que otros oradores se proponían tener en el debate.

Desde luego se dijo que éste comenzaría inmediatamente, puesto que la presidencia concedería la palabra al señor conde de Bugallal tan pronto hubiesen hecho uso de ella

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

PROYECTOS DE FOMENTO

El Sr. Gasset ha presentado al Senado el proyecto de investigación y reconocimiento de yacimientos de platino, reproducción del sometido á las Cortes anteriores, y además otro autorizando á las Juntas de Subsistencias para intervenir la fabricación del pan y la clasificación de las harinas, cuyo texto es así:

«Artículo 1.º Las Juntas de Subsistencias creadas por la ley de 14 de febrero de 1915 podrán intervenir la fabricación del pan y la clasificación de las harinas en sus respectivas localidades, dentro de las reglas que establecen los artículos siguientes.

Art. 2.º Siempre que el precio del pan exceda de 45 céntimos kilo, ó no haya á la venta ninguno á tipo igual ó inferior á ese precio, podrán las Juntas de Subsistencias obligar á las fábricas de harinas y molinos de sus respectivas localidades á obtener un rendimiento mínimo de 73 por 100 de harina panificable de primera clase, clasificándola como tal y expendiéndola al público en proporción al precio que alcance el trigo en la misma fecha.

Art. 3.º Las Juntas de Subsistencias, dentro siempre del caso previsto en el art. 2.º, podrán autorizar y exigir, si fuere necesario, el empleo de las harinas de contenido mezcladas con las de trigo para la fabricación del pan hasta una proporción máxima de 8 por 100, obligando en tal caso al fabricante á que, en el precio de venta del pan, se tenga en cuenta la referida proporción con arreglo á los tipos que coticen ambos cereales.

Art. 4.º Se declara comprendido el centeno entre las sustancias alimenticias á que se refiere el art. 2.º de la ley de 14 de febrero de 1915, quedando á cargo del ministerio de Hacienda el regular su exportación en relación con los precios que alcance en los mercados nacionales.»

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE BISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles
y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL SEÑOR

Don Bernabé Francisco Romeo y Belloc

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1916

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Leopoldo, D. Emiliano, D. Adolfo (ausente), doña María de la Carrodilla y D. José; hijos políticos, doña Luz Fernández Duro, doña María de los Angeles López y D. Jaime Ripoll y Lamarca; nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 de los corrientes en la iglesia parroquial de Santa María (Cripta de la Almudena), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SOMBREROS

Hemos aumentado nuestra gran colección de SOMBREROS con unos bonitos canotiers de paja de junco, á pesetas 6,45, y un buen surtido en «JIPIS» verdaderos, muy graciosamente adornados. Los precios, que eran baratos, los hemos reducido aun más.

CASA THOMAS
3, SEVILLA, 3.

LOS TIROLESES

ROMANONES, 7 y 9.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

PERSIANAS

Linoleum, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Sección. Tel. 4.855. Fuentes, 5.

Sastrea Plaza, plaza un S. 2.º, empleados, trufillos, pensionistas. Corredor, 45.

Tuberías de acero usadas para agua y cerdos. J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglo motores. Cabestreros, 5.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 7 á 9.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 13, 1.º. Madrid.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, sus devuive á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Collin y Compañía PARÍS.

ALHAJAS

Antiguas y modernas. Oro, plata y esmalte. Preciosas su valor. Venta de joyas, relojes, vajillas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Fernáñez y Veiga. Esparteros, 16 y 18. Tel. 2.529.

EL HORREO

La mejor Champaña. Depósito: Libertad, n.º 31.

Brillantine Emilmat

PREPARADO IDEAL PARA LOS QUE TIENEN ESPARO EN APLICAR TINTURAS AL CABELLO

El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubiera. Última creación de la Casa Emilmat. Garantía inofensiva. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. — USAR: BRILLANTINE EMILMAT NO HAY QUE RECORRER NUNCA A TINTURAS PARA EL CABELLO. No aplicar su aplicación en la cabeza ni el rizado del cabello. De venta: Periferias y droguerías de Madrid y provincias, á pesetas 4 el frasco. Por mayor: EMILMAT, SALUD, 5, MADRID.



¡CALVOS!

Si queréis que vuestras calvas brillen con todo esplendor, no tenéis más que frotarlas con el célebre SIDOL.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 8,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 25, y principales de España. Depósitos: S.ª. María y Hírcan y Sras. Pérez Martín y C.ª. Madrid.

AVISO

La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, joyas, piedras y objetos de la calle del Desengaño, 17, se ha trasladado, por mejor de la calle del CLAVEL, 3, donde seguirá comprando, como siempre, á altos precios y vendiendo casi de balde.

Subasta voluntaria

El día 27 de junio actual, á las once y en la Notaría de don José Toral, Alcalá, 21, se subastarán, por ausencia del dueño, dos casas de reciente construcción, con todos los detalles modernos, situadas en el barrio de Salamanca, de esta corte. El tipo será la cantidad en que sean tasadas por el Banco Hipotecario. Titulos y pliego de condiciones en la Notaría.

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. — Peligros, 3, entresuelo. A. A. LA VASCONGADA

INSTITUTO DE LENGUAS Y COMERCIO

Chateau de Mayenfels, cerca de Basilea (Suiza). Educación esmerada, instrucción completa para jóvenes de 10 á 17 años. Idiomas usuales en el Comercio: francés y alemán. Prospectos, con referencias de España, al Director Th. Jacobs.

ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la

AGENCIA CORTES

CALLE DE VALVERDE, 8. — MADRID.

EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS 117

CURA INFALIBRE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

ÉXITO SEGURO

CURACIÓN INFALIBRE DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MÁS IMPORTANTES Y BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO Y VENTA: **ALCOBILLA, MADRID**

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarlas el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SANTA TERESA. AVILA

Agua radio-activa. Clima seco y de altura 1.288 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tréfleo, cinematógrafo, extensos jardines y piscinas. Coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid, LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo á 30 de octubre. Montado á la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizables, termales de 66º, alcalinas, bicarbonatósodicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO

CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Boten, 2. Tel. 1.709.

CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS N.º 1 Dup.º

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 a 1 y de 4 á 6. TELÉFONO 4.242

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

IMPOTENCIA

Se remedia instantáneamente á cualquier edad. Escribir: R. S. Garcia.—Apartado Correos, Gerona.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al hombre. Se remedia instantáneamente con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del ester amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosís intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes á la madre y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CARBONEO

Se desea hacerlo de un monte. Para detalles, dirigirse á D. Arturo Bahamontes, Herencia (Ciudad Real).

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34.

ALQUILERES

Casa de reciente construcción. Velázquez, 74, un grandioso cuarto de estudio con vivienda y ascensor y hermosas habitaciones con todo confort, de 180 á 230 pesetas.

Hermoso cuarto bajo, gran confort, luces espléndidas, casa nueva, 31 duros.—Manuel Silveira, 14.

Gran local propio para almacenar pequeña industria, barato. Manuel Silveira, 14.

Casa nueva, sin corredores, decoración elegante, amplias habitaciones á 17, 20, 25, 30 y 35 pesetas, con luz y agua. Magníficos locales para industria. Lerida, 80 (Cuatro Caminos).

Esencial.—En el mejor sitio, Florida Blanca, 20, se alquila hermoso piso. El orden dará razón.

Cuartos exteriores, de 25 á 30 pesetas. Alcala, 18.

Alquiler de cuartos baratas: calefacción central, baño, ascensor, teléfono, 15 duros. General Pardiñas, 30.

ESPECIFICOS

Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

CONSULTAS

Debilidad sexual cura y prevención sin medicinas. Utilísimo á todos; 3 pesetas. Librería Moya, Calle de S. Capellanes, 9.

OPORTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos varios y villas amuebladas. Servicio gratuito. Agencia General, San Martín, 80. San Sebastián.

Dentista ofic. al veinte años. Práctica, dentaduras, 4 pesetas diente. En esta aspirante nuevo sistema sin pastillas, de doble presión, que evita la caída del aparato, que por este sistema reformo las que se sen.—Hortaleza, 65, frente Gravina.

Tomaría en traspaso lechería céntrica.—García de Paredes 18, primero, F.

Después de cuarto á pequeña villa con cinco ó más habitaciones altas y espaciosas, calefacción y confort moderno. Detalles enseres á D. Negri, Grand Hotel.

MODAS

Modas, casa Morales. Tienen preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 9.

OPTICA

Graduación gratuita de la Vista. Examinamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los lentes adelantos American Optical Specialists, Alcalá, 11.

NEGOCIO SEGURO ADMINISTRADO POR SI MISMO. Millones de rentas mensuales. Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Antuña de Bilbao.—Formarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un negocio de suculentísima ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O), Valencia.

Para abanicos y mantas musulmanas. Hortaleza, 23, La Estrella.

El Detective Internacional. Examinamos investigaciones, vigilancia, Barcelona, 2, Madrid.

Encinas de Almagro, juegos de artil, mantelerías, aplicaciones de encaje y mallas, tocados, valetos.—Casa Rayo Carretas, 36, entresuelo.

Radiotelefonía.—Carrera Abada, 2.

Academia única.

VARIOS

Se desea hacer de un monte. Para detalles, dirigirse á D. Arturo Bahamontes, Herencia (Ciudad Real).

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34.

ALQUILERES

Casa de reciente construcción. Velázquez, 74, un grandioso cuarto de estudio con vivienda y ascensor y hermosas habitaciones con todo confort, de 180 á 230 pesetas.

Hermoso cuarto bajo, gran confort, luces espléndidas, casa nueva, 31 duros.—Manuel Silveira, 14.

Gran local propio para almacenar pequeña industria, barato. Manuel Silveira, 14.

Casa nueva, sin corredores, decoración elegante, amplias habitaciones á 17, 20, 25, 30 y 35 pesetas, con luz y agua. Magníficos locales para industria. Lerida, 80 (Cuatro Caminos).

Esencial.—En el mejor sitio, Florida Blanca, 20, se alquila hermoso piso. El orden dará razón.

Cuartos exteriores, de 25 á 30 pesetas. Alcala, 18.

Alquiler de cuartos baratas: calefacción central, baño, ascensor, teléfono, 15 duros. General Pardiñas, 30.

ESPECIFICOS

Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.